



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/42/PV.60
12 November 1987

RUSSIAN

Сорок вторая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 60-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,
в понедельник, 9 ноября 1987 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: Г-н ФЛЮРИН (Германская Демократическая
Республика)

- Положение в Афганистане и его последствия для международного мира
и безопасности [31]

- a) Доклад Генерального секретаря
- b) Проект резолюции
- c) Поправки
- d) Подпоправки

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 10 ч. 30 м.

ПУНКТ 31 ПОВЕСТКИ ДНЯ

ПОЛОЖЕНИЕ В АФГАНИСТАНЕ И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ МЕЖДУНАРОДНОГО МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ

- а) ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (А/42/600-S/19160)
- б) ПРОЕКТ РЕЗОЛЮЦИИ А/42/L.16
- с) ПОПРАВКИ (А/42/L.19)
- д) ПОДПОПРАВКИ (А/42/L.21)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Я хотел бы предложить закрыть список выступающих в прениях по этому вопросу сегодня в 12 ч. 00 м. Если возражений нет, то я считаю, что Ассамблея принимает это предложение.

Предложение принимается.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Поэтому я прошу представителей, желающих принять участие в прениях, записываться как можно скорее.

Теперь я предоставляю слово Государственному министру по иностранным делам Пакистана г-ну Нурани, который желает представить проект резолюции А/42/L.16.

Г-н НУРАНИ (Пакистан) (говорит по-английски): Если советское присутствие в Афганистане будет продолжаться и после Рождества в нынешнем году, то начнется девятый год конфликта, который превратил в руины значительную часть деревень и разрушил многие большие и малые города, обрек на смерть десятки тысяч людей и вынудил около пяти миллионов афганцев жить в изгнании, муках и лишениях. Сегодня около трех миллионов афганских беженцев находятся в Пакистане и около двух миллионов - в Иране. Вместе они составляют треть всего населения Афганистана.

Представить себе громадные масштабы этой проблемы можно только в том случае, если мы в полной мере будем отдавать себе отчет в том, что предметом этой арифметики являются не безжизненные объекты, а великое множество людей: мужчин, женщин и детей – которые вели счастливую и достойную жизнь в стране, которую они сами, а также их деды и прадеды превратили в несгибаемую нацию, способность которой защищать свою свободу, суверенитет и независимость от иностранной агрессии и оккупации стала легендарной.

За почти восьмилетний период, прошедший с того времени, когда в декабре 1979 года произошла советская военная интервенция, мужественный народ Афганистана в лице движения сопротивления продемонстрировал миру, что он отнюдь не утратил своей готовности защищать свою свободу, своей решимости идти на любые жертвы в борьбе за свою независимость и свободу. В ходе этой борьбы за свободу, в которой участвует все население, Афганистан потерпел колоссальные потери, понес громадный ущерб.

Год за годом иностранные войска предпринимают против Афганистана непрерывные военные действия в тщетной попытке ликвидировать афганское сопротивление. Вот и этим летом, наряду с вызвавшей много всяких разговоров кампанией "национального примирения" и предложением о "прекращении огня", были предприняты крупные наступательные действия на западе страны в Герате, на севере в Кундузе, на востоке и на юге страны в Кунаре, Нангархаре, Пактие, Кандагаре и Кабуле, которые привели к большому кровопролитию и разрушениям, а также породили новые волны беженцев. Сам г-н Наджиб несколько дней назад в Москве признал, что иностранные войска размещены в 18 из 30 провинций страны.

Трагическое положение в охваченном войной Афганистане, сложившееся в результате иностранной военной оккупации, это не плод нашего воображения. Страдания народа Афганистана должным образом нашли отражение в достоверных сообщениях беспристрастных наблюдателей и надежных свидетелей из самых различных частей мира. Эти свидетели мужественно идут на огромный риск и преодолевают почти непреодолимые трудности для того, чтобы попасть вглубь Афганистана и вернуться назад, с тем чтобы проинформировать мир о том, сколь опустошающее воздействие оказывает эта иностранная интервенция, которую кабульский режим пытается прикрыть завесой изощренной пропаганды.

(Г-н Нурани, Пакистан)

Попытка скрыть действительное положение в Афганистане сопровождается усилиями, направленными на то, чтобы создать мифический образ сложившегося там положения. Миф об авторитетном режиме в Кабуле, который—де опирается на признание и поддержку народа Афганистана, пытаются подкрепить с помощью статистических измышлений, которые плодят пропагандистские ведомства. Один из мифов, созданных для того, чтобы подкрепить какими-то доказательствами ложную картину положения в Афганистане, заключается в утверждении о том, что внутри страны не существует настоящего сопротивления присутствию Советского Союза и его пособников, а также о том, что в нестабильности обстановки в Афганистане виновна какая-то ничтожная горстка бандитов. Был изобретен также еще один миф, который состоит в том, что причиной конфликта и движущей силой движения сопротивления является внешняя интервенция.

Попытка создать эту искаженную картину обусловлена необходимостью замаскировать тот факт, что шаткая власть Кабула не имеет никакой поддержки, если не считать поддержку со стороны советских войск, которые имеют численность, превышающую 120 тысяч человек, полностью вооружены самым современным оружием и используют самые современные способы ведения войны. Именно в силу этих обстоятельств почти на протяжении десятилетия с момента вторжения иностранных войск в эту страну удавалось поддерживать приходившие друг другу на смену режимы в Кабуле. Именно в силу этих обстоятельств все попытки этих опирающихся на иностранную помощь режимов добиться признания своих притязаний на законность потерпели провал.

Параллельно с попытками исказить фактическое положение в Афганистане, в международном масштабе прилагаются усилия к тому, чтобы распространить точку зрения о том, что оккупационные силы вступили в Афганистан по приглашению и для того, чтобы помочь оказывать отпор внешнему вмешательству. Этот миф был создан и его поддерживают для того, чтобы придать вес ложным причинам присутствия иностранных войск в Афганистане, а также совершенно неприемлемому утверждению о том, что эти силы будут выведены только после прекращения внешнего вмешательства.

Афганское сопротивление представляет собой законное выражение права афганского народа на борьбу за самоопределение и освобождение своей родины. Эту борьбу ведут афганские патриотические силы, и называть ее вмешательством извне просто смешно. Подлинное вмешательство состоит в физическом присутствии в этой стране иностранных войск.

(Г-н Нурани, Пакистан)

Тот факт, что миллионы афганцев ищут убежища в Пакистане, сам по себе является доказательством того, что Пакистан не является источником агрессии. Люди, лишенные домашнего очага, ищут убежища где угодно, только не у агрессора.

Международное сообщество, естественно, проявляет обеспокоенность по поводу фактического положения в Афганистане, а не по поводу тех мифов, которые созданы вокруг него. Поэтому оно объявило иностранную военную интервенцию незаконной и потребовало немедленного вывода иностранных войск. При этом международное сообщество учитывает тот факт, что советская вооруженная интервенция представляет собой нарушение принципов Устава Организации Объединенных Наций, нарушение принципов неприменения силы и невмешательства, нарушение суверенитета и независимости государства-члена, подавление права народа на самоопределение и серьезную угрозу для регионального и международного мира и безопасности.

Иностранная вооруженная интервенция в Афганистане имеет последствия всемирного масштаба, поскольку посягательство на всемирно признанные принципы поведения государств в международных отношениях - а эта интервенция ничто иное - создает опасный прецедент для всякой страны, которая может оказаться в подобной ситуации.

Поэтому никого не удивляет, что стремление поддерживать эти принципы в плане их практического применения к положению в Афганистане по-прежнему остается главной задачей международного сообщества. Это стремление международного сообщества постоянно находит свое отражение в недвусмысленных решениях и резолюциях, неоднократно принимавшихся Генеральной Ассамблеей, движением неприсоединения, Исламской конференцией и другими международными форумами, призывавшими к незамедлительному выводу иностранных войск в качестве обязательного условия скорейшего политического урегулирования. Вывод иностранных войск – это единственный вопрос, который по-прежнему препятствует усилиям международного сообщества по достижению мирного урегулирования конфликта в Афганистане. Это, в частности, относится и к процессу, проходящему в Женеве, который, как явствует из доклада Генерального секретаря, содержащегося в документе A/42/600 от 29 сентября 1987 года, наилучшим образом может способствовать быстрому и эффективному осуществлению урегулирования. Основным нерешенным в Женеве вопросом остается установление сжатых сроков, что является сутью вопроса.

Всем известно, что всегда, когда переговоры касаются вопроса о сроках, различные вопросы процедуры и формата возникают при этом, что затягивает их рассмотрение. В 1985 году, когда документ, касающийся временных рамок, был уже готов для обсуждения, прогресс был остановлен в результате принесения неразумных требований о ведении прямых переговоров. Мы совершенно справедливо отвергли такую тактику, которая была направлена на то, чтобы превратить по существу международный вопрос, связанный с нарушением принципов Устава, в вопрос двусторонних отношений.

И вновь, в начале этого года, когда вопрос о контроле Организации Объединенных Наций за урегулированием был решен, что открыло путь к рассмотрению вопроса о сроках, другая сторона подняла вопрос о национальном примирении, а это фактически стало предварительным условием для установления сроков. Это новое требование выходит за рамки переговоров, ведущихся в Женеве.

Вопрос национального примирения – это, по сути, процесс, который определит социально-политическую структуру Афганистана в период после окончания конфликта, и поэтому является вопросом, который должен решаться самими афганцами. Этот вопрос был поставлен сейчас, очевидно, с целью отодвинуть или как-то завуалировать основной вопрос о выводе. Представлять конфликт в Афганистане как внутреннюю борьбу

значит игнорировать реальность иностранной военной интервенции. Принятие требования о национальном примирении в качестве предварительного условия для вывода эквивалентно содействию тому, чтобы будущие агрессоры создавали в действительности соответствующее их собственному выбору положение дел перед тем, как отреагировать на призывы о соблюдении основополагающих принципов Устава Организации Объединенных Наций.

Вся афганская нация, включая и афганское сопротивление, беженцев и известных афганских деятелей, разбросанных по всему миру, отвергла предложение Кабула о национальном примирении. Они совершенно справедливо придерживаются мнения о том, что подлинное примирение не может иметь место в условиях иностранного военного присутствия.

Генеральный секретарь подчеркнул в своем докладе, что масштаб национального примирения, который позволит афганцам определять свое собственное будущее, не может быть достигнут при помощи военных средств. В его докладе отражена тревога афганцев по поводу необходимости начинать процесс, направленный на утверждение своего права на самоопределение, что является основной целью урегулирования. Пакистан полностью поддерживает эту цель, а также необходимость создания механизма для выработки удовлетворяющих всех условий успешного осуществления урегулирования. Пакистан также убежден, что такие договоренности должны основываться на предпосылке, что страна будет полностью освобождена от неоправданного присутствия иностранных войск. В этой связи мы полностью поддерживаем мнение Генерального секретаря о том, что

"скорейшая договоренность относительно сжатых сроков вывода войск даст решительный толчок усилиям самих афганцев в направлении примирения".

(A/42/600, пункт 8)

Ни у кого не вызывает никакого сомнения, что руководство сопротивлением стремится к прекращению военных действий и к достижению национального примирения. Они твердо придерживаются мнения о том, что вывод иностранных войск из Афганистана – это основа достижения этих целей. Руководство сопротивлением также официально заявило о своих целях, которые заключаются в строительстве мирного, независимого и неприсоединившегося Афганистана, стремящегося проводить политику мира и дружбы в отношении всех своих соседей.

(Г-н Нурани, Пакистан)

Аналогичным образом афганские беженцы не желают возвращаться к себе на родину, пока условия, которые заставили их покинуть дом, не изменятся в результате справедливого урегулирования, которое будет предусматривать вывод иностранных войск. Об этом ясно говорится в докладе Специального докладчика профессора Эрмакору, который в результате обстоятельных бесед с беженцами пришел к выводу, что

"Независимо от законного или иного характера присутствия советских войск в Афганистане, само их присутствие является основной причиной активизации вооруженного конфликта и наличия 5,5 миллионов беженцев и препятствием в том, что касается свободного осуществления права на самоопределение".

Как бы не рассматривалась ситуация в Афганистане, продолжающееся присутствие иностранных военных сил всегда является первопричиной конфликта в Афганистане. Основная причина нашего разочарования по поводу недавних женеvских раундов заключается в том, что не удалось добиться приемлемых сроков вывода этих войск из Афганистана. Несмотря на все наши усилия решить вопрос о сроках в Женеве в марте этого года, а затем и в сентябре, другая сторона не отреагировала на это и не проявила заинтересованность в продолжении переговоров ради достижения этой цели.

Женеvское урегулирование не может быть достигнуто, и оно не сможет быть устойчивым, если не удастся установить сжатые сроки. После восьми продолжительных лет конфликта народ Афганистана искренне стремится восстановить мир и спокойствие, а этого можно достигнуть лишь в результате скорейшего вывода иностранных войск. Народ Афганистана, естественно, хотел бы, чтобы сроки вывода были как можно короче. Одной из причин этого является стремление сократить агонию присутствия, которое болезненно напоминает об иностранном господстве; другой же причиной является боязнь того, что иные, а не сжатые сроки могут продлить присутствие иностранных войск, что явится попыткой решить проблему, пока есть возможность, военным путем.

Мы с удовлетворением восприняли заявление Генерального секретаря Горбачева, о котором в июле этого года сообщила газета "Мердека", что советский руководитель выступает за сжатые сроки вывода войск. Мы с большим нетерпением ожидаем выполнения этого важного обещания и надеемся, что оно найдет свое отражение в ходе процесса, идущего в Женеве.

(Г-н Нурани, Пакистан)

Мы надеемся, что следующий раунд женевских переговоров произойдет без задержек. Мы готовы сделать все от нас зависящее, с тем чтобы обеспечить успешное проведение переговоров. Я хотел бы воспользоваться этой возможностью также и для того, чтобы выразить глубокую благодарность Генеральному секретарю г-ну Хавьеру Пересу де Куэльяру и его личному представителю г-ну Диего Кордовесу за целеустремленность и приверженность делу политического урегулирования положения в Афганистане в соответствии с универсально признаваемыми принципами.

Мы также искренне стремимся активизировать пакистано-советский диалог, который находится в тупике с февраля этого года. Обе стороны признали полезность этого диалога, и скорейшее его возобновление поможет делу политического урегулирования в Афганистане.

(Г-н Нурани, Пакистан)

Мы жизненно заинтересованы в нормализации обстановки в Афганистане как в силу нашей глубокой симпатии к народу Афганистана и боли, которую мы ощущаем в связи с его страданиями, так и в силу повышения благосостояния нашего народа и мира и безопасности в нашем регионе. Наш народ также страдает от последствий конфликта в Афганистане по разным причинам. Наши пограничные деревни и лагеря беженцев стали объектом частых и жестоких воздушных нападений, жертвами которых являются сотни ни в чем не повинных людей. На Пакистан оказывается давление, с тем чтобы он отказался от своей принципиальной позиции по вопросу об Афганистане под угрозой подрывной деятельности и терроризма, направленного на запугивание населения, создание напряженности, особенно в провинциях, где живет большинство афганских беженцев. Однако Пакистан полон решимости не уступать этому давлению и продолжать усилия по достижению урегулирования в соответствии с принципами и решениями международного сообщества.

Помимо угрозы его безопасности Пакистан вынужден нести бремя по обеспечению жильем миллионов афганских беженцев, которые представляют собой самую крупную концентрацию беженцев, имеющуюся где-либо в мире. Мы обеспечиваем эти основные потребности перемещенных лиц, выполняя как гуманитарную ответственность, так и ответственность согласно Исламу, и мы благодарны международным гуманитарным организациям, в частности Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ), Международному Красному Кресту (МКК) и Мировой продовольственной программе (МПП) за их ценную помощь. Хочу воспользоваться этой возможностью и отвергнуть безосновательные утверждения Кабула о том, что Пакистан препятствует возвращению беженцев. Организация Объединенных Наций всегда может убедиться в том, что хорошо известно международному сообществу.

Мрачную атмосферу, которую окружает положение в Афганистане, тем не менее, пробивает луч надежды. В последних заявлениях советского руководства имеются позитивные признаки, отражающие стремление уйти из Афганистана как можно скорее. Развивается также женеvский процесс, несмотря на недостаточные усилия, направленные на решение вопроса о сроках. Появился оптимизм в отношении возобновления двустороннего диалога между Пакистаном и Советским Союзом. После соглашений о ракетах средней дальности значительно улучшилась международная обстановка, особенно отношения между Востоком и Западом.

(Г-н Нурани, Пакистан)

В какой-то мере Афганистан является испытанием для укрепления доверия в мире. Скорейшее урегулирование подтвердит искренность глобального видения мира Генерального секретаря Горбачева. Справедливое урегулирование будет иметь положительное влияние повсюду, особенно в Азии и Европе, и будет способствовать наступлению эры подлинной глобальной разрядки. Влияние этого урегулирования на развивающиеся страны будет иметь далеко идущие последствия. Справедливое политическое урегулирование явится водоразделом в деле укрепления мирового порядка, основанного на уважении принципов. Поэтому согласие с продолжением иностранного вмешательства в Афганистане только поощрит рост гегемонистских тенденций, что поставит под угрозу безопасность малых стран и оставит их на милость их могущественных соседей.

Пакистан стремится к скорейшему урегулированию афганского конфликта в интересах мира и спокойствия в регионе, который граничит с Советским Союзом. Мы пытаемся улучшить наши отношения с Советским Союзом. Это подтвердил премьер-министр Пакистана в своем выступлении в Генеральной Ассамблее в сентябре этого года, когда он сказал:

"Советский Союз - сосед Пакистана. Мое правительство стремится развивать дружественные связи и сотрудничество с Советским Союзом, несмотря на наши разногласия по вопросу об Афганистане. С этой трибуны я обращаюсь с горячим призывом к Генеральному секретарю Горбачеву и советскому руководству оказать помощь в урегулировании трагического положения в Афганистане на основе равенства и справедливости. Я заверяю советское руководство в самом полном сотрудничестве со стороны Пакистана". (A/42/PV.11, стр. 36)

Мне предоставлена честь представить проект резолюции, озаглавленный "Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности", который распространен в документе A/42/L.16 и соавторами которого являются 48 стран, а именно: Антигуа и Барбуда, Бахрейн, Бангладеш, Белиз, Бруней Даруссалам, Чили, Колумбия, Коморские Острова, Коста-Рика, Джибути, Доминика, Египет, Фиджи, Гамбия, Гватемала, Гвинея, Гаити, Гондурас, Ямайка, Иордания, Кувейт, Малайзия, Мальдивские Острова, Мавритания, Марокко, Непал, Нигер, Оман, Папуа-Новая Гвинея, Парагвай, Филиппины, Катар, Сент-Китс и Невис, Сент-Люсия, Сент-Винсент и Гренадины, Самоа, Саудовская Аравия, Сенегал, Сингапур, Соломоновы Острова, Сомали, Таиланд, Тунис, Турция, Объединенные Арабские Эмираты, Уругвай, Заир и Пакистан.

(Г-н Нурани, Пакистан)

Содержание этого проекта резолюции аналогично содержанию резолюций, принимавшихся Генеральной Ассамблеей в прошлые годы. Разумность сохранения целостности текста этого проекта резолюции очевидна. Этот проект резолюции символизирует справедливую позицию, занимаемую этой международной Организацией в отношении афганского вопроса. В проекте резолюции нет полемики или обвинений, и он направлен на урегулирование афганской проблемы в соответствии с принципами, которые заключены в нем. В число этих принципов входят следующие: во-первых, немедленный и полный вывод иностранных войск из Афганистана; во-вторых, сохранение суверенитета, территориальной целостности, политической независимости и статуса неприсоединения Афганистана; в-третьих, право афганского народа самому определять свою собственную форму правления и выбрать экономическую, политическую и социальную систему без какого бы то ни было вмешательства, подрывной деятельности, принуждения или нажима извне; и в-четвертых, создание необходимых условий, которые позволили бы афганским беженцам добровольно вернуться в свои дома в условиях безопасности и с честью.

В начале моего заявления я неоднократно отмечал тот факт, что прекращение военного вмешательства является сутью урегулирования афганской проблемы. В соответствии с этим международное требование в срочном порядке полностью вывести иностранные войска из Афганистана является основным моментом проекта резолюции. Это важнейший шаг на пути восстановления суверенитета, политической независимости, территориальной целостности и статуса неприсоединения Афганистана.

Проект резолюции не имеет целью предписывать или предлагать процессы или положения, связанные с политической ситуацией в Афганистане после вывода иностранных войск. Этот вопрос будет решать сам народ свободного Афганистана.

Принципы, излагаемые в решениях международного сообщества, нуждаются в дополнительном подтверждении, с тем чтобы сохранить давление в целях скорейшего урегулирования и придания импульса успешному завершению женевского процесса. Урегулирование вполне возможно, если будут установлены приемлемые сроки вывода войск.

Весь мир будет приветствовать завершение процесса урегулирования. Это приведет в действие позитивные силы и приблизит завершение трагической главы в истории Афганистана. Афганский народ имеет долгую историю существования в условиях

мира и свободы и никогда не мирился с внешним вмешательством в его дела. Вывод иностранных войск, несомненно, откроет Афганистану путь к возобновлению его исторической роли как фактора стабильности и мира в регионе.

В своем сегодняшнем заявлении я попытался по возможности кратко охватить основные вопросы афганской проблемы. Я попытался изложить факты как можно яснее с тем, что мы смогли заглянуть за пределы созданного риторикой мифа, призванного скрыть реальность положения в Афганистане. У нас нет сомнений в том, что международное сообщество еще раз подавляющим большинством поддержит проект резолюции A/42/L.16 и тем самым ясно покажет, что оно не может идти на компромисс по основным принципам. Воля международного сообщества, которая воплощается в этом проекте резолюции, является инструментом для осуществления справедливого и почетного урегулирования афганского вопроса в соответствии с требованиями прочного мира и принципами и целями Устава Организации Объединенных Наций.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Благодарю государственного министра иностранных дел Пакистана. Предоставляю слово представителю Сирийской Арабской Республики, который хочет представить поправки, содержащиеся в документе A/42/L.19.

Г-н МАСРИ (Сирийская Арабская Республика) (говорит по-арабски): От имени делегации Демократического Йемена и от имени моей делегации я имею честь представить поправки, содержащиеся в документе A/42/L.19 от 5 ноября 1987 года. Эти поправки касаются проекта резолюции A/42/L.16 от 28 октября 1987 года о положении в Афганистане и его последствиях для международного мира и безопасности.

Эти поправки содержат две основные идеи, которые делают более строгим текст проекта резолюции. Первая поправка призывает к строгому соблюдению принципа невмешательства в отношении Афганистана, этого основополагающего принципа Устава и норм международного права, принципа, который необходимо строго соблюдать в отношениях между государствами для обеспечения суверенитета каждого государства в том что касается его внутренних дел и его свободной воли, совместимой с интересами его народа без вмешательства извне. Разумеется, строгое соблюдение этого принципа со стороны всех стран необходимо для ослабления напряженности в международных отношениях и укрепления международного мира и безопасности.

Вторая поправка приветствует прогресс на женеvских переговорах, за ходом которых международное сообщество следит с большим интересом и надеждой.

Причина, по которой мы представили эти поправки, также объясняется историческими культурными и духовными связями, которые мы поддерживаем с Афганистаном и с его соседями, а также нашим стремлением к достижению мира и согласия. Кроме того, мы учли пожелания многих делегаций дружественных стран содействовать поиску решения тех сложных проблем, которые стоят перед народом этого региона, который так нам дорог.

Недавние важные события, происшедшие в Афганистане, являются позитивным фактором и укрепляют в нас надежду на возможность мирного и всеобъемлющего урегулирования этой проблемы. Среди этих событий хотелось бы упомянуть заявление от 15 января 1987 года, сделанное правительством Афганистана о продлении прекращения огня до 15 января 1988 года, а также попытки разработать проект конституции и усилия, направленные на то, чтобы обеспечить гармонию и единство афганского народа.

Руководствуясь братскими чувствами к афганскому народу и народам соседних стран, мы искренне надеемся на то, что эти поправки получают единодушную поддержку Генеральной Ассамблеи, и это позволит единодушно принять проект резолюции A/42/L.16, что никогда не происходило с подобными резолюциями в прошлом.

Г-н ВАКИЛЬ (Афганистан) (говорит на дари) (английский текст представлен делегацией): **Нынешние обсуждения положения вокруг Афганистана, которые вновь начались в этой высокой Ассамблее вопреки воле нашего народа, побуждают делегацию Демократической Республики Афганистан подробно и всесторонне остановиться на этой проблеме.**

По мнению моей делегации, опыт последних восьми лет обсуждения этого вопроса и невозможность выполнения на практике предшествующих резолюций, а также последние события в нашей стране и события, которые имели место в процессе политического урегулирования положения, сложившегося вокруг Афганистана, предполагают, что нынешняя сессия Генеральной Ассамблеи должна по-новому подойти к этой проблеме. Мы должны подойти к вопросу о положении вокруг Афганистана с чувством ответственности и должны проявить разумный подход и изыскать практические пути урегулирования этого вопроса.

Апрельская революция, которая произошла в соответствии с волей народа Афганистана, открыла новый путь для независимой жизни афганского народа. Никто не может лишить нашу страну права избирать свой собственный путь развития. Но, к сожалению, по прошествии этих трудных лет мировой империализм во главе с Соединенными Штатами и в сговоре с региональной реакцией и, в частности реакционными кругами Пакистана, навязал ожесточенную войну нашему народу. Эта разрушительная война привела к тому, что наши соотечественники вынуждены испытывать страдания в результате гибели близких людей и испытывать экономические и моральные потери. Большая помощь со стороны империалистических стран направлялась в Пакистан для того, чтобы разжечь огонь этой войны. Тем временем территория Пакистана была превращена в плацдарм прямой агрессии против Афганистана.

Еще большее сожаление вызывает то, что несмотря на понимание бесполезности продолжения войны и несмотря на тот факт, что с провозглашением принципа национального примирения Демократической Республикой Афганистан 15 января 1987 года была заложена прочная основа для прекращения войны и решения проблем, тем не менее, сторонники войны расширили масштабы этой необъявленной войны, продолжая раздувать ее пламя. Разве доктрина "бороться до последнего афганца", которую Соединенные Штаты тайно поддерживают на практике, не является открытым преступлением против прав человека?

(Г-н Вакиль, Афганистан)

Причины, побуждающие наших врагов продолжать и расширять эту человеческую трагедию, ясны. Их стратегические интересы противоречат целям нормализации положения вокруг Афганистана.

Соединенные Штаты, которые утратили Иран в качестве своего регионального жандарма сразу же после падения режима шаха, из-за победы национально-демократической апрельской революции в Афганистане вступили в сговор с властями в Исламабаде и отвели ему роль своего регионального жандарма.

Конкретные цели, которых добиваются США на основе осуществления этой стратегии, с одной стороны, сводятся к тому, чтобы предотвратить укрепление народной власти в Афганистане и проводить политику войны и братоубийства до "последнего афганца", а с другой стороны, чтобы укрепить свое военное присутствие в нашем регионе для осуществления своих позорных и алчных планов путем сохранения напряженности вокруг нашей страны.

(Г-н Вакиль, Афганистан)

Неоглобалистская стратегия Соединенных Штатов предусматривает в интересах Соединенных Штатов, что азиаты должны сражаться с азиатами, африканцы с африканцами, латиноамериканцы с латиноамериканцами.

Цели, преследуемые Соединенными Штатами при финансировании и поддержке необъявленной войны против Демократической Республики Афганистан, абсолютно ясны: сохранять напряженность вблизи границ Советского Союза и, как они сами заявляют, связать ему руки в Афганистане; распространять антисоветскую пропаганду в отношении положения в Афганистане и вокруг него и в отношении присутствия ограниченного контингента вооруженных сил Советского Союза; под предлогом существующей напряженности вокруг Афганистана превратить Пакистан в стратегический плацдарм в Юго-Западной Азии, в интересах сил быстрого реагирования в Персидском заливе использовать пакистанские силы с целью возрождения военных пактов подобных Организации Центрального договора (СЕНТО) и Организации договора Юго-Восточной Азии (СЕАТО).

Соединенные Штаты путем вооружения до зубов Пакистана, а также оснащая и вооружая группы афганского сопротивления и оказывая все большую помощь сионистскому государству Израиль, пытаются выступать в так называемую защиту ислама, с одной стороны, и против него, с другой стороны, добиваясь тем самым равновесия с этой целью.

В настоящее время существует около 120 лагерей на территории Пакистана для подготовки, снаряжения и оснащения афганских вооруженных групп в то время, как военные советники и советники разведслужб, эксперты и инструкторы из Соединенных Штатов, Израиля, Пакистана и других западных стран обучают экстремистов — противников режима методам убийств, террора и репрессий.

Возникает вопрос, какую выгоду извлекает из этой необъявленной войны против Демократической Республики Афганистан Исламабад? Мы должны ясно заявить, что этот режим получает щедрые вознаграждения в области политики и пропаганды, в частности, укрепляя свою непрочную основу и отвлекая внимание народа Пакистана от его собственных нужд и вмешиваясь в различные аспекты так называемой афганской проблемы. В то же время Пакистан получает огромную военно-экономическую помощь от Соединенных Штатов и их союзников, таких, как Саудовская Аравия, и оснастил свою армию современным оружием.

Эта необъявленная война, в которой Пакистан играет ключевую роль, также обогатила правящий режим Исламабада. Пакистан под предлогом выполнения гуманитарных обязанностей в отношении беженцев получает миллионы долларов от различных империалистических и реакционных кругов и получает значительную военную и финансовую помощь из различных источников, в частности, из Соединенных Штатов.

Как нам известно, Соединенные Штаты в период администрации Картера, которая начала тайную войну против Демократической Республики Афганистан, оказали Пакистану военную помощь в размере 400 млн. долл. США. Позднее Пакистан получил комплексную помощь в размере 3,2 млрд. долл. США на пятилетний период на основе договоренности, достигнутой в 1982 году.

После этого Вашингтон подписал с Исламабадом еще одно соглашение по оказанию военно-экономической помощи в размере 4,02 млрд. долл. США на следующие шесть лет. Кроме того, в настоящее время решается вопрос о продаже или сдаче в наем Пакистану разведывательных самолетов типа "Авакс".

На основании сообщений печати, которые ссылаются на вашингтонские источники, можно сказать, что почти половина из 4 млрд. долл. США, которые были ассигнованы Пакистану для поддержки афганских экстремистов и финансирования необъявленной войны против Демократической Республики Афганистан, оказались в карманах пакистанских правителей. Поэтому с учетом этого присваивания пакистанской правящей кликой помощь беженцам, оказываемая империалистическими реакционными странами, а также международными организациями, достигла миллиардов долларов.

Оправдывая милитаризм так называемой угрозой с севера и репрессивные меры против прогрессивных движений в Пакистане, подавляя волю пакистанского народа, сохраняя диктатуру, откладывая выборы, злоупотребляя присутствием беженцев с целью привлечения миллиардов долларов в форме твердой валюты, экономической помощи и продовольствия, в то время как лишь незначительная ее доля поступает в распоряжение беженцев -- все это соответствует тем целям, которые преследует Исламабад, продолжая необъявленную войну против Демократической Республики Афганистан.

Постоянные акты насилия, агрессии и вооруженные вторжения, включая нарушения Пакистаном воздушного пространства Демократической Республики Афганистан, не свидетельствуют о соблюдении Исламабадом международного права и норм межгосударственных отношений. В этой связи хотелось бы упомянуть случай с пакистанским самолетом "F-16", который нарушил воздушное пространство Афганистана и был сбит афганскими вооруженными силами в этом году.

Под политическим давлением Соединенных Штатов Пакистан откладывает окончательное решение проблемы, сложившейся вокруг Афганистана на женевских переговорах, несмотря на проявленную принципиальную гибкость и возможные уступки Демократической Республики Афганистан.

В отношении Демократической Республики Афганистан, на женевских переговорах, выдвигая новые и конкретные предложения и инициативы, мы всегда стремились занять конструктивную и гибкую позицию с целью достижения немедленного политического урегулирования положения вокруг Афганистана. Именно благодаря нашей гибкости на последнем раунде переговоров удалось существенно сблизить позиции двух сторон. Мы должны отметить, что женевские переговоры могли бы проводиться гораздо более быстрыми темпами, если бы правительство Пакистана не отказывалось от прямых переговоров с участием Специального представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций.

Пакистан заявляет о том, что он не признает режима в нашей стране. Это приукрашивание реальной действительности. В этой связи следует отметить, что Демократическая Республика Афганистан не нуждается в таком признании. Но необходимо упомянуть о том, что в истории имеются многочисленные примеры того, когда даже страны, находящиеся в состоянии войны друг с другом, все же проводили прямые переговоры. С другой стороны, дипломатические отношения существуют между Демократической Республикой Афганистан и Пакистаном, и в настоящее время 48 пакистанских дипломатов находятся в посольстве и двух консульствах в Демократической Республике Афганистан и 31 афганский дипломат находится в нашем посольстве и трех консульствах в Пакистане.

Руководство Демократической Республики Афганистан убеждено в том, что единственный путь прекращения братоубийственной войны в Афганистане, которая продолжается на протяжении последних девяти лет, и обеспечения немедленной нормализации положения вокруг Афганистана, заключается в осуществлении политики национального примирения внутри страны и в успешном завершении женевских переговоров. Мы с оптимизмом относимся к перспективам этих двух процессов, которые проходят параллельно и органически взаимосвязаны.

Однако вызывает удивление то, что после нашей далеко идущей инициативы национального примирения, помощь со стороны Соединенных Штатов и их союзников афганским экстремистам увеличилась в два раза. Лишь одни Соединенные Штаты с тех пор увеличили свою финансовую помощь с 500 млн. долл. США до 600 млн. долл. США, которая вскоре достигнет цифры в миллиард долларов США. Число ракет "Стингер", получаемых экстремистами и используемых для того, чтобы сбивать гражданские самолеты, возросло с 60 до 600 ракет. К этому нужно добавить и ракеты "Блоупайп", производимые Великобританией. В настоящее время около 160 человек, включая 22 ребенка и 16 женщин, погибли в этих инцидентах. Недавно экстремисты взорвали бомбу в Кабуле, в результате чего погибли 27 человек и 30 получили серьезные ранения. Эти преступления не могут оставить равнодушными ни одного здравомыслящего человека.

Нет никаких слов, чтобы охарактеризовать тяжелое положение сирот и семей погибших. Нет слов, чтобы описать жизнь афганцев, живущих вдали от родины, те многочисленные разрушения и развалины школ, больниц, мостов и плотин. Достаточно сказать, что те потери, которые понесла национальная экономика в результате войны, превышают три четверти вложений, произведенных в стране за последние 50 лет. Некоторым легко говорить о том, что война в Афганистане принесла тяжелые потери, г-ну Рейгану легко говорить о том, что погибли около миллиона человек. Но возникает вопрос, кто повинен во всем этом? Почему те, кто выступают с этими заявлениями, не прекращают войны и не дают положительного ответа на призыв к примирению и на наши мирные инициативы?

Представители самых различных слоев международного сообщества, включая политических и общественных деятелей, журналистов и бизнесменов, недавно посетили нашу страну. Конечно, среди них были люди, которые не согласны с нашей точкой зрения. Но большинство из них признали, что основная причина кровопролития в нашей стране — иностранное вмешательство, которое сводится к вооружению, снаряжению и подготовке наемников, а также враждебная пропаганда, направленная на обман беженцев и международного общественного мнения.

Разве поставки современного оружия и предоставление огромных средств противникам афганской революции, о чем сообщают западные источники информации, и решение американского конгресса о передаче денег и оружия этим противникам не являются четким подтверждением вмешательства во внутренние дела Демократической Республики Афганистан и агрессии против нее?

Разве акции Соединенных Штатов, Пакистана и других союзников наших противников не противоречат вопиющим образом пункту 4 Статьи 2 Устава Организации Объединенных Наций и Декларации Организации Объединенных Наций 1970 года о принципах международного права? В декларации, среди прочего, говорится:

"Ни одно государство или группа государств не имеет права вмешиваться прямо или косвенно по какой бы то ни было причине во внутренние и внешние дела любого другого государства.

...Ни одно государство не должно также организовывать, разжигать, финансировать, подстрекать или допускать подрывную, террористическую или вооруженную деятельность, направленную на насильственное свержение строя другого государства, равно как и способствовать ей, а также вмешиваться во внутреннюю борьбу в другом государстве". (Резолюция 2625 (XXV), Приложение)

Исходя из этого универсально признанного принципа международного права, Афганистан имеет право искать защиты своего дела у Генеральной Ассамблеи в соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций. Нарушения этих принципов в отношении революции в Афганистане - это не что иное, как агрессия. В определении агрессии, содержащемся в хорошо известной резолюции 3314 (XXIX) от 1974 года Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, актом агрессии, среди прочего, является следующее:

"Засылка государством или от имени государства вооруженных банд, групп, и регулярных сил или наемников, которые осуществляют акты применения вооруженной силы против другого государства..." (Резолюция 3314 (XXIX), Приложение, Статья 3g)

Разве наша страна в настоящее время не является объектом такого акта агрессии? Разве вооруженные группы сопротивления не проникают каждый день на территорию Афганистана из Пакистана?

Для того чтобы положить конец такого рода вмешательству и неприкрытой агрессии и чтобы предотвратить еще большую трагедию, Народно-Демократическая партия Афганистана и государство Демократическая Республика Афганистан, проводя женеvские

(Г-н Вакиль, Афганистан)

переговоры, провозгласила политику национального примирения. Эта политика пользуется решительной поддержкой народа в нашей стране, афганцев, проживающих за границей, и политических и гуманитарных международных кругов. Но параллельно с успехами, которых нам удалось добиться путем осуществления политики национального примирения на национальном и международном уровнях, Соединенные Штаты и реакционные страны региона, такие как Пакистан, стараются использовать все пути и средства для блокирования такой политики.

Мы предлагаем афганцам примирение и призываем их, в каком бы уголке мира они ни жили, вернуться на родину с честью. Мы предоставляем все условия для возвращенцев. На уровне министерства создан новый департамент для решения вопросов с их устройством. В соответствии с различными декретами Революционного совета Демократической Республики Афганистан собственность репатриантов возвращается им, их освобождают от выплаты долгов и налогов. Кроме того, при определенных условиях, на длительный период их освобождают от военной службы. Ни одно лицо или группа лиц не будет преследоваться за их прошлые деяния и деятельность, и они будут пользоваться правом избирать и быть избранными в местные и центральные государственные органы. В политической и экономической областях на уровне местной администрации они будут пользоваться равными правами со всеми другими гражданами Афганистана. В соответствии с только что провозглашенным законом о деятельности политических партий и законом о печати они могут создавать свои собственные политические партии и иметь свои независимые издания.

Проводится народное обсуждение новой конституции, в котором на сегодняшний день приняло участие два млн. человек; мы получили 15 000 предложений. Этот проект предусматривает создание новой парламентской системы, которая будет гарантировать равные права для всех классов, включая буржуазию, землевладельцев, крестьян, рабочих и все слои общества, то есть интеллигенцию, священнослужителей, мастеровых, торговцев, частных предпринимателей и так далее, принимать участие в свободных выборах и в делах государства. Все афганцы, проживающие за границей, в том числе члены Союза 7, сторонники бывшего афганского короля и различных партий и организаций, могут высказывать свое мнение в отношении конституции и вести с нами переговоры.

(Г-н Вакиль, Афганистан)

Мы хотели бы порекомендовать всем тем, кто неоправданно беспокоится о будущем статусе неприсоединения Афганистана или о существовании опасности для ислама, ознакомиться со статьями 1, 2 и 3 Конституции, в которых, среди прочего, говорится:

"Демократическая Республика Афганистан - независимое, единое и неделимое государство, которое осуществляет суверенитет над всей своей территорией.

Религия Афганистана - священная религия ислам.

Демократическая Республика Афганистан - неприсоединившаяся страна, она не является членом каких-либо военных пактов и не разрешает создавать какие-либо иностранные военные базы на своей территории".

Мы всегда выступаем за продолжение постоянного и конструктивного диалога с оппозицией, Союзом 7 и другими организациями и прилагаем все усилия для достижения этой цели. Никто не может отрицать этот факт. За последние десять месяцев наше правительство выступало с 14-ю заявлениями, в которых содержались компромиссные предложения. Хотя политика национального примирения с каждым днем все больше становится ближе нашему народу и хотя число ее сторонников увеличивается, а политика продолжает укрепляться, экстремисты умалчивают о ней. В то же время против этой гуманной политики империалистические и реакционные круги развязали широкую пропагандистскую кампанию клеветы, перерастающую в психологическую войну, которая ведется изощренными методами. В настоящее время западные средства массовой информации и радиостанции, в том числе восемь радиостанций в Пакистане, конкурируют друг с другом в деле опорочивания политики национального примирения.

У нас есть все основания заявить, что провозглашение политики национального примирения лишило наших противников их основных, широко разрекламированных и фальшивых лозунгов. Сейчас нет места для демагогических высказываний оппозиции о том, что Афганистан оккупирован Советским Союзом и что в нашей стране поставлен под угрозу ислам. Люди все больше начинают понимать, кто их друзья, а кто враги.

Ежегодные заявления министра иностранных дел Пакистана на Ассамблее, в которых, наряду с Би-Би-Си и Голосом Америки, делаются утверждения о якобы существующей в Афганистане угрозе для священной исламской религии, для культуры и традиций народа нашей страны, а также утверждения о якобы навязываемых нашему народу чуждой системы и идеологии, совершенно лишены оснований и не соответствуют действительности.

Афганистан имеет тысячелетнюю историю и культуру, и его ценности никогда не были жертвами мародерских империй, включая Британскую империю, на различных этапах ее истории. Культура нашей страны не погибла и никогда не погибнет.

Для того чтобы создать правительство национального единства и чтобы оно приобрело характер коалиции, государство Демократическая Республика Афганистан предложило 28 высоких государственных постов своим противникам, и в соответствии с новой партийной программой, которая одобрена на недавно состоявшемся национальном съезде Народно-Демократической партии Афганистана, партия добровольно воздерживается от монополизации политической власти. Документы второго исторического съезда партии дадут юридическую основу для национального примирения.

Товарищ Наджибула, Генеральный секретарь Центрального комитета нашей партии, президент Революционного совета Демократической Республики Афганистан, выступая на Втором национальном съезде партии, заявил:

"Развязывая политическую истерию, реакция утверждает, что она никогда не примет НДПА в коалиционном правительстве. Безусловно, все это шумиха, которую поднимает Белый дом. Именно Белый дом не хотел бы, чтобы НДПА возглавила переговоры по осуществлению примирения среди афганцев. Что мы можем ответить на все это? Народ видит, кто дает новую жизнь афганцам, а кто несет им смерть. Народ решит эту проблему, не допуская ошибку, и метод ее решения будет правильным. Народ знает, что наша НДПА многое сделала для создания мирной лучшей жизни".

При таких сложных мерах, которые объявлены на сей день в рамках национального примирения, каждый афганец, у которого будет хоть малейшее желание жить мирной жизнью на своей родине, найдет там подходящее место. Мы вновь предлагаем оппозиции прилагать все усилия, но мирными средствами, а не войной. Для расширения контактов с оппозицией Революционный совет поручил обеспечить содействие открытию в ближайшем будущем в Кабуле штаб-квартир оппозиционных организаций, базирующихся за границей, им будет позволено иметь ежедневные издания при условии, что руководители этих организаций принципиально согласятся с идеей примирения.

Несмотря на краткий промежуток времени, наш прогресс в обеспечении мира ощутим. За последние 10 месяцев со дня провозглашения политики национального примирения 1600 деревень присоединились к народной власти, а сейчас под нашим контролем 8500 деревень. Кроме того, все 45 городов страны, включая центры всех провинций, а также 214 округов и малых округов находятся под нашим контролем.

(Г-н Вакиль, Афганистан)

Некоторые провинции практически были полностью освобождены от экстремистов, и население провозгласило свои территории мирными зонами. Была установлена мирная зона в Хазарахате. В ее состав входят пять провинций, 28 округов и более чем 7000 деревень. До настоящего времени 90 тысяч человек были репатриированы из лагерей, которые находились в Пакистане и Иране. Цифра эта была бы большей, если бы пакистанские и военные охранники не чинили препятствий, потому что 80 процентов беженцев хотят вернуться домой. Тридцать тысяч человек из 174 вооруженных групп присоединились к народной власти и вместе с ними более 100 тысяч человек приступили к мирной жизни.

В настоящее время 7849 человек из других мест были избраны в местные органы государственной власти и администрации. Более 6 тысяч бывших отдельных лиц, участвующих в оппозиции, и репатриантов являются членами комиссии по национальному примирению и 361 человек из бывших руководителей оппозиционных вооруженных групп были избраны руководителями или секретарями исполнительных комитетов государственных органов на различных уровнях.

Сто оппонентов приняли участие в первой джирге (ассамблее) новадов и более 400 - в первой джирге национальности хасера, включая половину участников в последнем форуме. Сейчас губернаторы четырех провинций - это те лица, которые в прошлом были руководителями вооруженных оппозиционных групп.

Несмотря на подрывные действия и экономический саботаж со стороны противников режима и сопротивление необъявленной и навязанной войне, результатом которой являются многочисленные людские и материальные потери, Демократическая Республика Афганистан всегда развивала свою национальную экономику благодаря героическим усилиям рабочих, крестьян, ремесленников, торговцев и частных предпринимателей.

Был достигнут прогресс в очень важных областях за последний пятилетний период, по сравнению с предреволюционными годами.

На основе цен 1978 года валовой национальный продукт и национальный доход увеличились на 18 и 10 процентов соответственно, по сравнению с 1982 годом.

Частный сектор играет важную роль в национальной экономике. Программа действий Народно-демократической партии Афганистана (НДПА) предусматривает:

"Революционная власть установит экономическую и юридическую основу для долгосрочного, эффективного и взаимовыгодного сотрудничества с частным сектором и национальными предпринимателями как в рамках смешанного сектора, так и за счет индивидуального сотрудничества".

Концепция объединения усилий государственных органов с национальными предпринимателями приобрела юридический статус. Закон о национальных и иностранных частных инвестициях был принят недавно. За последние пять лет объем промышленного производства вырос на 29 процентов, включая 50 процентов в основных областях тяжелой промышленности и инфраструктуре за счет государственного и смешанного секторов.

За последние пять лет 83 миллиарда афгани было вложено в удовлетворение потребностей социально-экономического развития страны.

За тот же самый период удалось добиться успехов в социальной области. Двадцать пять тысяч курсов по ликвидации неграмотности с участием 516 тысяч человек активно действуют в стране. Тысяча двести сорок одна школа была открыта для 703 тысяч студентов.

За последние годы 26 новых медицинских центров и госпиталей было построено, общее число которых насчитывается до 109. В два раза увеличилось число врачей, расширилась сеть аптек. Культурные услуги для граждан расширились и улучшились, открылись новые публичные библиотеки и музеи, а также увеличилось число передвижных киноустановок.

За последние годы заработная плата увеличилась у государственных служащих, занятых в смешанных и кооперативных секторах, на 19 процентов, а у низкооплачиваемых рабочих – на 30 процентов. Кроме того, были увеличены дополнительные привилегии, такие, как бесплатное удовлетворение основных потребностей, выдача купонов в размере 20 тысяч афгани в год на одного человека.

Основной лозунг экономической политики в рамках национального примирения – ускоренное повышение выполняемой нормы на работе, производстве и проявление инициативы. Это лозунг партии, государства и правительства.

Однако поставки самого совершенного оружия экстремистам и его переправление через Пакистан стали весьма прибыльным делом для тех, кто финансирует и организует военные действия и для региональных и международных торговцев оружием. Недавний скандал о передаче американских ракет Стингер, которые использовались против самих вооруженных сил Соединенных Штатов, свидетельствует о пагубных последствиях в связи с поставками такого оружия с точки зрения деятельности хулиганствующих группировок, которые не придерживаются никакой законности и установленных норм международного поведения.

Я ясно отмечал на Ассамблее, что настало время для Пакистана понять последствия его политики и понять, что он не может более противостоять следующим одна за другой мощным волнам мира, компромиссу, примирению и репатриации беженцев внутри пакистанского общества и международной общественности. Пакистан не должен более продлевать войну и трагедию, что не приносит пользы самому народу Пакистана. Продолжающееся политическое и общественное брожение, нарастающая оппозиция племен в отношении присутствия афганских беженцев и сильное давление, оказываемое пакистанскими политическими партиями и организациями в целях быстрого решения афганской проблемы, помогли пакистанскому народу осознать тот факт, что никто не может остаться в стороне, когда в доме соседа бушует пожар. Политики, которые выступают против военного режима Пакистана, так же как и сам народ этой страны, все в большей степени встревожены тем фактом, что с течением времени их страна будет вовлечена затем в "войну Соединенных Штатов". Это требует совместных усилий по прекращению этой бесплодной войны. Это коллективное желание и намерение нельзя ликвидировать посредством использования насилия, и Зия уль-Хак не имеет более могущественной армии, чем Реза Шах.

Нельзя оспаривать тот факт, что значительное число наших соотечественников по объективным и субъективным причинам пытаются найти убежище в Пакистане, Иране и некоторых западноевропейских странах. Ошибки, которые были допущены в спешке в начале революции, и злобная пропаганда всемирного империализма в отношении так называемой оккупации Исламской страны Советским Союзом, привели к тому, что такая пропаганда ввела в заблуждение вышеназванных соотечественников. Ужас, террор, акты саботажа и другие бесчеловечные и отвратительные преступления, совершаемые экстремистами, которые привели в условиях отсутствия безопасности, явились причиной, побудившей их покинуть страну.

Но мы всегда встревожены судьбой этих соотечественников, которые являются частью героического и борющегося народа Афганистана, и мы используем все имеющиеся средства для их скорейшего возвращения на землю их предков.

С тем чтобы ликвидировать препятствия, создаваемые нашими соседними странами в отношении возвращения беженцев, и обеспечить им необходимые условия, афганская сторона посредством ряда вербальных нот через дипломатические каналы обратилась с просьбой к пакистанским и иранским властям обеспечить безопасное возвращение беженцев.

Аналогичным образом соответствующие ноты были направлены властям Пакистана и Ирана для безопасного разрешения чартерных полетов в Исламабад и Тегеран для перевозки афганских беженцев в их страну. Эти власти не проявили заинтересованности в этом вопросе. Письма были также направлены Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций и Верховному комиссару по делам беженцев, чтобы проинформировать мировую общественность об этом подходе со стороны властей Пакистана и Ирана и направить делегации для изучения условий проживания, с тем чтобы те беженцы, которые хотят вернуться домой, получили такую возможность.

Чтобы облегчить возможность афганцам, проживающим за рубежом, встретиться с родственниками и самим узнать о подлинном положении в стране, президиум Революционного совета недавно опубликовал декрет, в котором отмечался тот факт, что те соотечественники, которые по различным причинам пребывают постоянно или временно за пределами страны, могут, получив паспорта в дипломатических и консульских миссиях Демократической Республики Афганистан, совершить поездку в Афганистан и вернуться в ту страну, в которую они пожелают по своему собственному свободному выбору. Как один из серии ранее предпринимаемых шагов, этот декрет является доказательством искреннего желания Демократической Республики Афганистан ликвидировать недоверие и неправильное толкование гуманитарной политики национального примирения.

Практически все согласны с тем, что беженцы влечат жалкое существование в Пакистане. Они не имеют никаких прав, страдают от нищеты, безработицы, отсутствия жилья, серьезного недоедания и голода, в результате чего тысячи страдают от различных социальных заболеваний.

Проводя политику террора и подавления афганцев, проживающих в этой стране, в частности после провозглашения политики национального примирения, когда большинство беженцев-афганцев хотели вернуться домой, правительство Пакистана недавно арестовало некоторых из них и передало их экстремистским террористическим группам, которые их приговорили к различным бесчеловечным наказаниям, включая смерть.

Подобное поведение страны, которая утверждает, что она является независимой и суверенной и которая допускает такое положение, когда экстремистские группы приговаривают к смерти граждан независимой страны, совершенно очевидно противоречит принятым международным нормам и правилам цивилизованного человечества.

(Г-н Вакиль, Афганистан)

Такие акты предпринимаются для того, чтобы ввести в заблуждение общественное мнение в Пакистане, подтвердить безосновательные утверждения о том, что группа афганцев несет ответственность за все беспорядки в Пакистане и, таким образом, приговорив ее к смерти, они могут считать этот вопрос закрытым. Мы хотели обратить серьезное внимание Комиссии по правам человека, Верховного комиссара по делам беженцев Организации Объединенных Наций и всех миролюбивых людей, выступающих за справедливость, на эти акты, которые противоречат достоинству человека и подрывают нормы справедливости и общепринятые международные нормы и принципы. Мы выступаем против этих актов и требуем от правительства Пакистана действовать как цивилизованное государство и воздерживаться от таких актов, которые бросают вызов совести человечества.

Аналогичным образом Демократическая Республика Афганистан использует все возможности для национального примирения и готова использовать все возможности для решения внешних аспектов проблем Афганистана и пойти на переговоры.

Мы использовали все возможности в рамках женеvских переговоров, и если бы не гибкость и принципиальные компромиссы афганской стороны, то процесс, к которому в духе доброй воли стремились Генеральный секретарь и его представитель г-н Диего Кордовес, неоднократно оказался бы в тупике. Наша добрая воля может быть истолкована не только как наша серьезность в осуществлении политики национального примирения в нашей стране, но также с точки зрения компромиссов в ходе переговоров в Женеве.

Вот уже в течение пяти лет министр иностранных дел Пакистана на сессиях Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций говорит о так называемой оккупации Афганистана советскими войсками и о необходимости скорейшего их возвращения, претендуя на то, что наиболее важным вопросом в процессе политического урегулирования ситуации вокруг Афганистана и на женеvских переговорах является вопрос о выводе советских войск из Афганистана. Однако Пакистан очень хорошо знает, что это не соответствует действительности и что подлинный и насущный вопрос на переговорах в Женеве - это прекращение вмешательства во внутренние дела Демократической Республики Афганистан.

(Г-н Вакиль, Афганистан)

Неслучайно, что практически законченный документ, который обе стороны согласились обсудить вначале, касался соглашения о принципах взаимных отношений, в частности об отказе от вмешательства и интервенции. Разве власти в Пакистане не знают, откуда поступает поток современного американского оружия и вооруженных банд, которые проникают в Афганистан?

Разве неверно, что так называемые поборники прав человека и свободы неоднократно посещали лагерь, базирующийся в Афганистане, где афганские экстремисты проходят военную подготовку?

Любые попытки представить вопрос о возвращении советских сил как ключевой вопрос не имеют никаких оснований и направлены не на что иное, как попытаться ввести в заблуждение общественность и международное сообщество. Основной вопрос при решении ситуации вокруг Афганистана — это прекращение вмешательства во внутренние дела Демократической Республики Афганистан и о его невозобновлении.

Я не думаю, что могут быть какие-либо сомнения относительно того факта, что Советский Союз действительно готов уйти в рамках логически приемлемых сроков, если прекратится вмешательство и если будут даны реальные гарантии в плане того, что оно не возобновится.

Возвращение шести полков ограниченного военного контингента Советского Союза в октябре 1986 года является четким свидетельством нашей искренности как на словах, так и на деле.

После революции были созданы новые регулярные организации армии, полиции и сил безопасности. Эти военные вооруженные силы Демократической Республики Афганистан, которые мобилизовали более полумиллиона человек, подверглись количественным и качественным изменениям и приобрели ценный опыт в результате девяти лет борьбы против вооруженных сил противника, посылаемых из-за границы, и они становятся все сильнее и способны без посторонней помощи защищать свой национальный суверенитет, территориальную целостность и независимость своей страны от иностранной интервенции. Несмотря на эти факты, однако, мы не можем дать отпор иностранному вмешательству без помощи друзей, поскольку это вмешательство с каждым днем приобретает все более растущие масштабы и все более угрожает независимости, национальному суверенитету и территориальной целостности нашей страны.

(Г-н Вакиль, Афганистан)

Ограниченный советский военный контингент прибыл в нашу страну по просьбе законного правительства Демократической Республики Афганистан в соответствии со статьей 4 Договора о дружбе, сотрудничестве и добрососедстве между Демократической Республикой Афганистан и Советским Союзом от 5 декабря 1978 года и в соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций, для того чтобы помочь дать отпор иностранной агрессии и вмешательству, угрожающим нашей независимости, национальному суверенитету и территориальной целостности нашей страны. Таким образом, причины их прихода, а также обстоятельства их возвращения совершенно ясны.

Михаил Сергеевич Горбачев, Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, ясно заявил, что Советский Союз искренне выступает за неприсоединившийся, нейтральный и независимый Афганистан и будет делать все возможное для ускорения процесса урегулирования ситуации вокруг Афганистана, дав тем самым советским силам возможность вернуться в свою страну.

Тот факт, что как Афганистан, так и Советский Союз хотят, чтобы ограниченный советский военный контингент вернулся в свою мирную страну, очевиден, и нет оснований для каких-либо сомнений. Можно задать вопрос, почему же тогда они до сих пор не вернулись? Это происходит потому, что есть такие силы, которые не хотят, чтобы они вернулись. К счастью, те круги, которые, препятствуя политическому урегулированию, хотят, чтобы советские силы остались в нашей стране на более долгий период времени, сейчас изолируются, поскольку, судя по суждениям в отношении Афганистана, высказываемым повсюду, наиболее сильная тенденция — это тенденция в пользу мира. Любая логика или суждение, которое связано с этой тенденцией, всегда выстоит. В рамках процесса национального примирения создаются новые условия, которые в этом году дадут возможность Ассамблее сделать первые шаги на пути принятия позиции, приемлемой для всех, и не позволить поднимать крики, которые звучат в этом зале лишь в качестве части психологической войны с целью повлиять на ход ее действий.

Как заявила делегация Демократической Республики Афганистан в начале сорок второй сессии Генеральной Ассамблеи, Демократическая Республика Афганистан готова участвовать в выработке проекта резолюции, который поможет быстрейшему урегулированию ситуации вокруг Афганистана. Мы заявляем сегодня, что готовы

(Г-н Вакиль, Афганистан)

поддержать резолюцию по вопросу об Афганистане с частичными поправками и будем искренне сотрудничать в достижении единодушного согласия с членами этой Ассамблеи. Несомненно, такая резолюция была бы надежной и затрагивала бы практические аспекты, а также сыграла бы важную роль в этой связи.

Мы хотели бы обратиться ко всем странам, которые желали бы скорейшего урегулирования ситуации вокруг Афганистана и прекращения опустошительной и разрушительной войны в Афганистане, единодушно оказать поддержку своим позитивным голосованием по поправкам к проекту резолюции, предложенному Сирийской Арабской Республикой и Народно-Демократической Республикой Йемен, которые не приведут к значительному изменению резолюции по сравнению с первоначальным вариантом. Как всем очевидно, предыдущие прения по вопросу об Афганистане в Генеральной Ассамблее и принятие односторонних резолюций, инициатором которых был Пакистан, не повлияли сколько-нибудь на установление мира в нашем регионе и не были практически осуществимыми по характеру. Нет оснований для того, чтобы Соединенные Штаты и Пакистан были бы против поправок, которые исправляют и дополняют первоначальный проект резолюции. Если же они будут против, это будет демонстрировать открытую оппозицию политическому решению положения вокруг Афганистана, и представители в этом всемирном органе поймут их подлинные намерения. Нам нужен мир, поэтому мы поддерживаем резолюцию, которая позволит нашему народу добиться мира.

Мы искренне надеемся, что присутствующие в этом зале представители выступят против несбалансированного проекта резолюции, представленного Пакистаном, чей опыт последних восьми лет свидетельствует о том, что он является не чем иным, как пропагандистским рупором некоторых антиафганских и антисоветских кругов.

Чтобы устранить напряженность в регионе и во всем мире, здравый смысл и политическая прозорливость требуют от представителей государств-членов сотрудничать с Демократической Республикой Афганистан и Советским Союзом с целью снижения напряженности в регионе и прекращения вмешательства в дела Демократической Республики Афганистан. Пакистан, Соединенные Штаты и их союзники не должны получать возможности злоупотреблять решениями этой важной Ассамблеи мирового сообщества для продвижения своих зловредных целей.

(Г-н Вакиль, Афганистан)

Мы надеемся, что новые реальности, которые были созданы в результате политики национального примирения в соответствии с общими чаяниями государств-членов найдут соответствующее отражение. Нам хотелось бы, чтобы вы присоединились к нашему голосу и голосам всех остальных. Мы хотели бы заявить, что Генеральная Ассамблея сегодня сталкивается с выбором, который может определить судьбу идеалов, во имя которых выступает Организация Объединенных Наций. Если Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций собирается стать свидетелем горькой и болезненной катастрофы и войны, навязанной народу Афганистана, то тогда давно настало время, чтобы она оказала все свое моральное давление, с тем чтобы приложить искренние усилия по установлению мира в этом важном регионе Азии.

(Г-н Вакиль, Афганистан)

Принятие справедливой резолюции в этой Ассамблее окажет значительное влияние на эти усилия и на атмосферу дипломатических переговоров. Мы выступаем против проекта резолюции, предложенной Пакистаном, который является абсолютно невыполнимым, полностью противоречит пункту 7 статьи 2 Устава Организации Объединенных Наций и представляет собой вопиющее вмешательство во внутренние дела Демократической Республики Афганистан, и мы будем голосовать против него. Если этот проект будет принят, то он не будет иметь никакой юридической и моральной ценности, и правительство Демократической Республики Афганистан не будет считать себя обязанным выполнять его.

Давайте достигнем скорейшего урегулирования положения вокруг Афганистана, решения, которое становится все более достижимым – в соответствии с целями Устава Организации Объединенных Наций.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Я предоставляю слово представителю Пакистана, который хочет представить подпоправки, содержащиеся в документе A/42/L.21.

Г-н ШАХ НАВАЗ (Пакистан) (говорит по-английски): От имени делегации Пакистана я хотел бы представить подпоправки, содержащиеся в документе A/42/L.21 к поправкам, предложенным Демократическим Йеменом и Сирией (A/42/L.19) к проекту резолюции A/42/L.16, представленному 48 соавторами, в том числе и моей делегацией.

Текст этого проекта резолюции A/42/L.16 идентичен резолюциям, принятым Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций с 1980 года, когда она рассматривала впервые советское военное вторжение в Афганистан. Проект резолюции представляет позицию Генеральной Ассамблеи и ее решение относительно этого вторжения, которое представляет собой вопиющее нарушение принципов Устава Организации Объединенных Наций. В нем присутствие советских войск в Афганистане определяется в качестве коренной причины проблемы и содержится требование их немедленного и полного вывода. Это требование является основным пунктом проекта резолюции и представляет существо международной позиции по афганскому вопросу. Эта позиция не допускает никаких модификаций, поскольку обстоятельства вторжения остались без изменения.

Позвольте нам в этом свете изучить первую поправку в документе A/42/L.19. На первый взгляд эта поправка касается обязательного принципа невмешательства в отношении Афганистана. Однако существенно, что поправка направлена на изменение

(Г-н Шах Наваз, Пакистан)

основной направленности и логики этого проекта резолюции. Ясно, что намерение состоит в том, чтобы ввести новый надуманный вопрос вмешательства в качестве нового основного пункта проекта резолюции и ослабить нынешний упор на выводе иностранных войск, что является центральным вопросом. Принятие такой поправки значило бы оказать доверие аргументу, выдвинутому во время вторжения, что иностранные войска вошли в Афганистан по приглашению, чтобы противостоять вторжению извне. Этот аргумент по-прежнему используется для того, чтобы увязать вывод советских войск с прекращением так называемого внешнего вмешательства.

Международное сообщество последовательно отвергает этот аргумент и твердо придерживается мнения, что единственной проблемой в Афганистане является присутствие иностранных войск, что противоречит международным принципам невмешательства и неприменения силы.

Наша подпоправка в документе A/42/L.21 к первой поправке в документе A/42/L.19 направлена на то, чтобы подчеркнуть международную позицию по афганскому вопросу и поместить нарушение принципа отказа от вмешательства и интервенции в отношении Афганистана в правильную перспективу. Наша подпоправка является необходимой не только для того, чтобы исправить ошибочное понимание того, что первая поправка в документе A/42/L.19 направлена на то, чтобы вдохнуть жизнь в проект резолюции, а также сохранить международное давление во имя справедливого урегулирования проблемы на основе вывода иностранных сил и сохранения суверенитета, независимости, территориальной целостности и неприсоединившегося характера Афганистана.

Вторая поправка в документе A/42/L.19 касается прогресса в переговорах в Женеве. Несомненно, что затянувшиеся переговоры в Женеве, которые начались в 1982 году, достигли своего продвинутого этапа в плане разработки текстов четырех документов, которые будут составными частями политического урегулирования, достигнутого в результате переговоров. Однако этот этап в эволюции разработки текстов достигнут давно и не приблизил этот процесс к успешному завершению, поскольку пока не установлены ближайшие сроки для вывода иностранных войск.

Внимательное рассмотрение докладов Генерального секретаря по пункту повестки дня об Афганистане, касающихся 1985 и 1986 годов, свидетельствует, что документы, касающиеся двустороннего соглашения о невторжении и невмешательстве, международных гарантий и добровольном возвращении беженцев, практически закончены в начале

1985 года. Решение центрального вопроса о сроках вывода, однако, по-прежнему ускользает от нас. По сути дела, как только переговоры близки к рассмотрению этого вопроса, выдвигаются новые отвлекающие вопросы процедуры и формы с целью создания препятствий его обсуждению. Совершенно посторонний вопрос о национальном примирении, поднятый в начале этого года, сейчас служит отвлечению внимания от вопроса о временных рамках.

Настойчивое международное требование о немедленном и полном выводе подчеркивает необходимость положения о ближайших временных рамках без дальнейшего затягивания. К сожалению, этот вопрос, который является центральным в достижении урегулирования, остался нерешенным на женевских раундах в марте и сентябре этого года, когда другая сторона проявила мало интереса к продолжению переговоров.

Переговоры в Женеве продолжаются уже в течение более пяти лет, на протяжении лучшей части этих переговоров мы делали постоянные усилия по решению вопроса о временных рамках. Любая дальнейшая отсрочка в урегулировании этого вопроса обязательно подорвет процесс. Подтверждая прогресс, достигнутый до сих пор в переговорах в Женеве, Генеральная Ассамблея не должна игнорировать вопрос о временных рамках, который по-прежнему мешает успешному завершению этих переговоров.

Подпоправка, которая подчеркивает необходимость выработки срочного положения о ближайших временных рамках, находит полное оправдание в самом последнем докладе Генерального секретаря (A/42/600) от 29 сентября 1987 года, который ясно указывает, что временные рамки являются единственным нерешенным вопросом для достижения урегулирования.

Мы уверены, что подпоправка, содержащаяся в документе A/42/L.21, которая представляется для того, чтобы сохранить целостность этого проекта резолюции, будет принята при поддержке подавляющего большинства Генеральной Ассамблеи.

Г-н БЬЕРРИНГ (Дания) (говорит по-английски): Я имею честь выступать от имени двенадцати государств - членов Европейского сообщества.

Вопрос, рассматриваемый сегодня нами, является трагическим напоминанием об одном из наиболее серьезных нарушений Устава Организации Объединенных Наций. Крупномасштабная военная интервенция Советского Союза в Афганистан в 1979 году открыла начало эры беспрецедентных испытаний и страданий для афганского народа.

Советская оккупация продолжается уже в течение почти восьми лет. Афганскому народу все еще отказано в его основных политических правах и правах человека режимом, установленным и удерживаемым у власти с помощью военной силы. Подавляющее большинство членов Генеральной Ассамблеи ежегодно осуждают оккупацию и призывают к немедленному выводу всех иностранных войск и разрешению проблемы путем переговоров, которое сделало бы возможным восстановление независимости и статуса неприсоединения Афганистана.

В течение многих лет Советский Союз остается глухим к ясно выраженному требованию международного сообщества положить конец оккупации. Недавно появились признаки более открытого и гибкого подхода. Мы приветствуем признаки того, что Советский Союз хотел бы найти скорейшее политическое решение. Но мы еще должны увидеть, что дела совпадают с этими словами. Более 110 тысяч советских солдат все еще остаются в Афганистане вопреки воле афганского народа. Их боевые действия не ограничиваются одним Афганистаном. Нападения на пакистанскую территорию, в том числе на лагеря беженцев, продолжают и даже усиливаются; и недавно мы стали свидетелями кампании террористических акций в Пакистане.

Двенадцать государств - членов Европейского сообщества вновь настоятельно призывают Советский Союз согласиться на быстрый и полный вывод своих войск в соответствии с непреложным расписанием. Мы всецело осуждаем продолжающиеся бомбардировки пакистанской территории, которые представляют собой ясную угрозу миру и стабильности во всем регионе в целом.

Советский Союз должен понять сейчас, что война, которую он ведет в Афганистане, выиграна быть не может. Несмотря на лишения и человеческое несчастье, продолжающиеся в течение всей оккупации, нет и признака ослабления решимости афганского народа. В самом деле, налицо обратная реакция, как о том свидетельствуют недавние события на военном фронте. Альянс сторон, участвующих в сопротивлении, сформированный два года назад, продолжает информировать международное сообщество о том, что происходит внутри Афганистана.

(Г-н Бьерринг, Дания)

Несомненно, вызывает восхищение выносливость афганского народа, который на протяжении восьми лет является жертвой никого не щадящих боевых действий. Погибло более миллиона афганцев. По мере того как оккупирующие силы пытаются подавить мужественное сопротивление, невинные мужчины и женщины продолжают лишаться жизни и домов. Жестокие нападения, особенно с воздуха, на гражданское население все еще приводят к разрушению деревень, сельской инфраструктуры и уничтожению посевов. Сотни тысяч все еще остаются на положении перемещенных лиц, и миллионы продолжают жить в качестве беженцев за границей. Двенадцать государств-членов со всей строгостью осуждают нападения на гражданское население, что полностью противоречит нормам международного поведения и является нарушением основных прав человека.

Массовый исход беженцев в соседние страны является еще одним отражением жестокой реальности войны в Афганистане. Около 5 миллионов афганских беженцев - приблизительно треть всего населения - вынуждены искать убежища в соседних странах, и почти миллион человек являются перемещенными лицами внутри самого Афганистана. Самая большая в мире концентрация беженцев сегодня находится в Пакистане. Совершенно очевидно, что это ложится тяжелым бременем на его ограниченные ресурсы.

Двенадцать государств ЕЭС вновь хотели бы воздать должное правительству Пакистана за его гостеприимство и щедрую помощь, которую оно оказывает беженцам, а также за его силу духа перед лицом продолжающихся грубых нарушений его международных границ. Мы также отдаем должное другим государствам, предоставляющим помощь посредством соответствующих международных организаций по оказанию помощи. Со своей стороны Европейское сообщество и его государства-члены будут продолжать вносить свой значительный вклад в международные усилия по оказанию помощи до тех пор, пока это будет необходимо. Однако международная помощь не является альтернативой возвращению беженцев на свою родину. Двенадцать государств настоятельно призывают Советский Союз немедленно вывести свои войска из Афганистана и таким образом создать необходимые условия для того, чтобы позволить беженцам вернуться в условия мира и безопасности.

Двенадцать государств ЕЭС постоянно поддерживают предложения о политическом решении проблемы Афганистана, основанном на принципах соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. Мы с интересом прочитали доклад, представленный Генеральной Ассамблее 29 сентября 1987 года Генеральным секретарем. Мы хотели бы

(Г-н Бьерринг, Дания)

подтвердить нашу непрекращающуюся поддержку усилий Генерального секретаря и его Специального представителя г-на Диего Кордовеса и выразить надежду, что их неустанная и упорная деятельность приведет к скорейшему заключению соглашения по оставшимся вопросам. Из доклада Генерального секретаря становится ясно, что соглашение о сроках вывода всех советских войск придаст решающий импульс окончательному разрешению проблемы.

Это остается ключевым элементом решения вопроса. Последний раунд женеvских переговоров в сентябре нынешнего года был созван режимом Кабула. Мы сожалеем, что предложение, которое он выдвинул в отношении сроков вывода войск, не отвечало ожиданиям, которые в связи с этим возникли. Мы призываем Советский Союз продемонстрировать новаторский дипломатический подход, необходимый для сближения разногласий по вопросу о сроках вывода.

В течение восьми лет Советский Союз пытается навязать афганскому народу правительство, в котором доминирует Народно-демократическая партия Афганистана, однако он ясно не приемлет его. Двенадцать государств убеждены, что афганское сопротивление должно быть одной из сторон во всеобъемлющем разрешении проблемы Афганистана. В последние месяцы режим Кабула выдвинул много своих так называемых мирных инициатив. На самом деле, однако, создается впечатление, что эти предложения направлены главным образом не более чем на то, чтобы сохранить нынешний режим у власти вопреки ясно выражаемым чаяниям афганского народа. Двенадцать государств надеются, что Советский Союз и Кабул пересмотрят свои позиции и будут действовать в интересах истинного примирения в Афганистане, включая мероприятия, ведущие к акту самоопределения, который позволит афганскому народу самому решить свое будущее. Мы готовы поддержать любые шаги в этом направлении.

Продолжающаяся оккупация Афганистана подвергает опасности стабильность в регионе и создает постоянную угрозу для международного мира и безопасности. Советский Союз не может уклониться от своих обязательств согласно Уставу Организации Объединенных Наций.

Двенадцать государств убеждены, что Генеральная Ассамблея вновь отдаст свои голоса, чтобы подтвердить свое неприятие агрессии и иностранной оккупации и свою поддержку истинного разрешения афганского вопроса. Советский Союз теперь на деле должен продемонстрировать свою приверженность международному миру и безопасности,

(Г-н Бьерринг, Дания)

подчинившись соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций и осуществить на деле провозглашенную им приверженность принципам международного права путем вывода всех своих войск из Афганистана.

Г-н ФИШЕР (Австрия) (говорит по-английски): Почти восемь лет минуло с тех пор, как началась военная интервенция в Афганистане. Продолжающаяся военная оккупация этой традиционно неприсоединившейся страны является источником глубокой и вполне обоснованной озабоченности Австрии. Эта озабоченность разделяется подавляющим большинством государств – членом Организации Объединенных Наций, которые неоднократно и недвусмысленно осуждали эту иностранную военную интервенцию.

До тех пор пока основные принципы Устава Организации Объединенных Наций, такие, как неприменение силы, уважение суверенитета, независимости и территориальной целостности, а также право на самоопределение трактуются могущественными державами, достичь международного мира и безопасности будет нелегко. Австрия отвергает любые тенденции, направленные на поиск военных, а не политических решений.

Очевидно, что прочного решения проблемы Афганистана, да и многочисленных других вопросов, фигурирующих в нашей повестке дня, военными средствами достичь невозможно, его можно добиться лишь политическими средствами. Генеральная Ассамблея неоднократно давала определение элементам, необходимым для такого политического решения: немедленный вывод иностранных войск, право афганского народа определить форму правления в своей стране и выбрать свою экономическую социальную и политическую систему, международные гарантии неприменения силы и невмешательства и безопасное и почетное добровольное возвращение всех афганских беженцев на родину.

Однако Организация Объединенных Наций не ограничилась принятием резолюций. Она активно участвовала в поисках политического решения. Мы с большим интересом изучили доклад Генерального секретаря о положении в Афганистане. Мы согласны с его точкой зрения относительно того, что за последний год был достигнут значительный прогресс в направлении обеспечения всеобъемлющего урегулирования. Позвольте мне воспользоваться этой возможностью для того, чтобы воздать должное Генеральному секретарю и его Специальному представителю за их усилия.

Несмотря на имевшее место сокращение расхождений между позициями сторон по вопросу о сроках вывода иностранных войск, мы должны, как и прежде, отдавать себе отчет в том, что коренной перелом в ходе переговоров еще не произошел. Более того, до последнего времени продвижение вперед осуществлялось очень медленно. Однако, мы считаем, что уже заложена прочная основа для будущего урегулирования этого вопроса.

Принимая во внимание изменения в обстановке, впервые за последние годы мы отмечаем подлинную, пусть пока еще лишь слабую надежду на достижение политического урегулирования и прекращение страданий афганского народа.

Но хотя скоро, возможно, удастся достичь договоренности о сроках вывода войск, это, тем не менее, не приведет автоматически к прекращению ужасных страданий афганского населения как внутри страны, так и за ее пределами в лагерях для

беженцев. Проблема не сводится к прекращению военной интервенции или урегулированию двусторонних проблем между двумя соседними странами. Один из крупнейших вопросов, которые предстоит решать, заключается в повторном включении в жизнь страны 5 миллионов беженцев, составляющих примерно треть населения Афганистана. Это потребует от правительства Афганистана принципиально нового подхода. Мы с интересом отмечаем заявления правительства Афганистана о его желании решать эту проблему. Одно из проведенных им мероприятий привело, среди прочего, к возвращению на родину беженцев, число которых составило, правда, лишь малую долю от их общего числа.

Огромное значение, конечно, имеют женеvские переговоры. Однако есть некоторые вопросы, выходящие за рамки предмета обсуждения этих переговоров, которые должны найти свое решение для того, чтобы весьма сложный вопрос Афганистана можно было решить удовлетворительным для всех сторон образом.

Как и во всех подобных ситуациях, решающее значение имеет вопрос о национальном примирении. Маловероятно, что такой подход, при котором правительство у власти выбирает своих партнеров по переговорам, будет приемлемым для всех заинтересованных сторон. Однако мы знаем о том, что в настоящее время политические силы, находящиеся в оппозиции или в изгнании, не располагают общим форумом. Такое положение, определенно, не способствует удовлетворительному решению этого вопроса.

Мы признаем, что меры, объявленные правительством Афганистана, содержат в себе некоторые элементы, на основе которых, возможно, в будущем и будет достигаться прогресс в этом вопросе. Однако по-прежнему вызывает сомнение вопрос о том, достаточными ли окажутся предпринятые до сих пор меры для того, чтобы привести к подлинному национальному примирению. Пока что деятельность, направленную на обеспечение национального примирения, нельзя считать успешной. Австрия считает, что в этом направлении необходимо приложить более энергичные усилия. Поскольку афганцы, как проживающие у себя на родине, так и вне ее пределов, все в большей степени понимают острую необходимость осуществить свое право на самоопределение, все в большей мере становятся необходимыми не полумеры, а смелые и решительные шаги, направленные на национальное примирение. Национальное примирение, которое распространяется только на политические силы внутри страны, не будет иметь большого смысла до тех пор, пока в этот процесс не будут включены все те миллионы афганцев, которые находятся за границей, в том числе и их политические руководители.

Правительство Афганистана продемонстрировало новый подход к вопросу о правах человека и основных свободах, впервые позволив Специальному докладчику по Афганистану г-ну Эрмакора посетить эту страну.

Я уже сказал о том, что Организация Объединенных Наций может сыграть определенную роль в решении проблемы Афганистана. Эта роль не должна ограничиваться дипломатическими усилиями. Возможно, она могла бы включать и некоторые практические шаги по оказанию содействия выполнению возможной политической договоренности. Может быть, сейчас слишком рано обсуждать этот вопрос подробно, но когда мы достигнем той стадии, когда надо будет решать этот вопрос, соответствующие органы Организации Объединенных Наций должны быть готовы принимать решения, не теряя драгоценного времени.

Как это уже отмечалось в этом зале, история показывает, что раз упущенные возможности могут быть, в лучшем случае, восстановлены ценой громадных усилий. Мы еще не знаем, действительно ли мы упустили возможности для достижения политического решения. Однако, мы знаем, что мы не должны жалеть никаких усилий для того, чтобы найти скорейшее решение проблемы Афганистана. Это не только абсолютно необходимо с гуманитарной точки зрения, это не только необходимое условие для обеспечения стабильности в регионе, который у всех нас вызывает огромную тревогу. Эта также сыграло бы существенную роль в деле дальнейшего улучшения общего политического климата, а также напомнило бы всем государствам, как большим, так и малым, что проблемам, которые считаются политическими, следует искать политическое, а не военное решение.

Г-н НОВОРЫТА (Польша) (говорит по-английски): Сейчас, когда Генеральная Ассамблея вновь приступила к обсуждению пункта повестки дня "Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности", появляется все больше доказательств того, что положение в самом Афганистане и вокруг него меняется, что говорит о возможности всеобъемлющего и мирного урегулирования этой проблемы. Приятно отметить, что эти два процесса сливаются в один и что у них есть одно общее - поиски мира.

В Декларации о национальном примирении, принятой 3 января 1987 года, Революционный совет Демократической Республики Афганистан провозгласил, что "Наш афганский народ жаждет мира", спустя многие годы внутренней междоусобицы, когда "страна была залита кровью и слезами".

Имея в виду конечные интересы афганского народа, а также обеспечение безопасности народа и мира во всей стране, стремясь прекратить братоубийственную войну и добиться прогресса и процветания страны, правительство Демократической Республики Афганистан в рамках политики национального примирения заявило 15 января 1987 года об одностороннем прекращении огня, общей амнистии, о принятии закона о создании многопартийной системы в стране и предложило провести переговоры с другими политическими силами как внутри страны, так и за ее пределами.

Эти меры создали в Афганистане новую политическую обстановку, которая особенно ощущается на низовом уровне, в работе местных комиссий по национальному примирению. Много будет зависеть от того, как руководители других политических сил как внутри страны, так и за ее пределами откликнутся на эти предложения по нахождению взаимопонимания, ведению переговоров, к поискам компромиссов и к уступкам, о готовности пойти на которые заявило правительство Демократической Республики Афганистан. На международном уровне, как отмечается в ежегодном докладе Генерального секретаря о работе нашей Организации,

"К продвинутому этапу подошли усилия по решению проблемы, связанной с Афганистаном". (A/42/1, стр. 5)

А в докладе Генерального секретаря по пункту 31 повестки дня говорится, что:

"В истекшем году был достигнут существенный, хотя и недостаточно устойчивый, прогресс в усилиях по заключению международных документов, которые лягут в основу урегулирования". (A/42/600, пункт 2)

(Г-н Новорыга, Польша)

В дополнение к ранее достигнутым договоренностям о невмешательстве, отказе от интервенции, о возвращении беженцев, о международных гарантиях были разработаны соответствующие положения проекта четвертого документа о взаимоотношениях. Уменьшились также разногласия в позициях сторон относительно вопроса о сроках вывода войск, которые вначале предлагались в 45 месяцев, сейчас же речь идет уже о 8 месяцах.

Мы приветствуем усилия Генерального секретаря и его личного представителя, направленные на достижение политического урегулирования проблемы. Мы считаем крайне важным обеспечить такое положение, при котором это урегулирование будет пользоваться широкой поддержкой и будет эффективно осуществляться. В этой связи мы разделяем мнение Генерального секретаря о важной роли, которую могли бы сыграть все правительства, которые имеют определенное влияние, в деле облегчения достижения всеобъемлющего урегулирования.

Решительную поддержку дипломатическому процессу, ведущемуся Организацией Объединенных Наций, оказывает Советский Союз, как отмечал Генеральный секретарь, говоря о своих переговорах с Советским руководством в Москве в июне 1987 года. В интервью газете "Унита" от 18 мая 1987 года Генеральный секретарь Михаил Сергеевич Горбачев заверил в том, что Советское правительство полностью поддерживает позицию движения неприсоединения в том смысле, что Афганистан должен оставаться независимой, суверенной и неприсоединившейся страной и что

"если Афганистан пожелает стать нейтральным государством, то опять-таки — этот вопрос должен будет решать сам афганский народ".

Выражение доброй воли со стороны правительства Демократической Республики Афганистан должно сопровождаться свертыванием иностранного вмешательства во внутренние дела страны и прекращением подрывной деятельности внутри страны, поддерживаемой и финансируемой из-за границы.

Что касается текущей дискуссии, то Генеральная Ассамблея могла бы внести позитивный вклад в скорейшее политическое урегулирование положения в Афганистане, подойдя к решению этого вопроса справедливо и непредвзято и учитывая развитие событий, происходящих внутри Афганистана и за его пределами после последней сессии Генеральной Ассамблеи. Такой подход предполагает, что любой проект резолюции по обсуждаемому сейчас вопросу должен был бы содержать, среди прочего, призыв к

строгому соблюдению принципа невмешательства, в том что касается положения в Афганистане, и выражение поддержки усилий Генерального секретаря и его личного представителя по содействию достижению всеобъемлющего урегулирования афганской проблемы мирными средствами, одновременно поддержав достигнутый на переговорах в Женеве прогресс.

Г-н АБУЛХАСАН (Кувейт) (говорит по-арабски): Напряженность и нестабильность в международных отношениях коренятся в наличии и эскалации кризисных ситуаций, а также в наличии очагов напряженности. Потрясения, характерные для современного мира, вызываемые применением силы и вторжением, угрозами против суверенитета и территориальной целостности, коренятся в отказе государствам и народам самим свободно определять свое собственное будущее и выбирать пути своего собственного внутреннего развития и принципы своей внешней политики. Наилучшим доказательством этого факта является то, что Генеральная Ассамблея вот уже девятую сессию подряд рассматривает трагическую и серьезную ситуацию, сложившуюся в Афганистане. Кроме того, вот уже девятый раз подряд подавляющее большинство суверенных государств будет осуждать грубейший случай иностранной интервенции, нашедшей свое выражение в продолжающемся иностранном присутствии на афганской земле, и тот факт, что мужественный афганский народ стал жертвой оккупации, интервенции, сопровождаемой неоднократными варварскими сражениями и многочисленными страданиями, оккупации, которая преследует цель заставить суверенный и независимый народ с древнейшей мусульманской историей встать на колени перед оккупантами, которые пытаются подорвать религиозную, культурную самобытность этого народа, его традиции.

Наиболее красноречивым и ясным свидетельством воли подавляющего большинства афганского народа является его мужественное сопротивление всем попыткам навязать чуждый ему режим. Афганский народ стремится восстановить свою свободу и независимость, которыми он пользовался на протяжении многих веков и которые он защищал мужественно и с достоинством.

Мы не можем согласиться с оправданием применения силы или возможности вмешиваться – в любом проявлении или в форме – во внутренние дела других, независимо от того, кто совершает вмешательство или где это происходит. Кроме того, мы не можем защищать принципы Устава Организации Объединенных Наций и их соблюдение селективным образом. Поэтому любые предлоги или оправдания военной

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

оккупации Афганистана не могут изменить и не могут прикрыть факт того, что это является нарушением не только принципов и целей Устава, но, в действительности, всех норм международного поведения в отношениях между государствами, особенно основополагающих принципов Устава, подписав который, все государства - члены Организации Объединенных Наций взяли на себя обязательство воздерживаться от угрозы силой или ее применения против территориальной неприкосновенности или политической независимости любого государства.

Позвольте мне еще раз заметить, что не может быть военного решения кризиса, вызванного вторжением и оккупацией Афганистана. Все понимают, что этот кризис может быть решен только путем мирных политических средств в соответствии с желаниями и стремлениями афганского народа, которые гарантируются международными нормами и документами. Урегулирование не может быть достигнуто за счет косметических изменений или символических инициатив. Стремясь к урегулированию, международное сообщество прилагает все усилия в рамках этой международной организации и за ее пределами, в рамках неприсоединившихся стран, Организации Исламская конференция и в других организациях.

В этом контексте целесообразно отметить роль, которую играла Организация Исламская конференция, начиная с конференции в Фесе в 1980 году и кончая последней встречей в верхах, которая проходила в Кувейте в январе этого года. Организация Исламская конференция еще раз подтвердила приверженность исламской "уммы" своей принципиальной позиции по отношению к военной интервенции одной иностранной державы в Афганистане. Она призвала к мирному урегулированию на основе соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи и Исламской конференции.

Исходя из этого и учитывая свою твердую приверженность принципам и целям Устава Организации Объединенных Наций, Кувейт присоединяется к братским государствам - членам Организации Исламская конференция и к немусульманским государствам, являющимся членами этой организации, настаивающим на том, чтобы всеобъемлющее урегулирование афганской проблемы основывалось на следующих факторах: немедленный и безоговорочный вывод иностранных войск из Афганистана; предоставление афганскому народу его права на самоопределение; уважение суверенитета, независимости и территориальной целостности Афганистана и его статуса неприсоединения; сохранение явной исламской самобытности Афганистана и возвращение беженцев в их дома в полной безопасности и с достоинством.

Кувейт призывает все заинтересованные стороны удвоить их усилия для того, чтобы как можно скорее найти решение этих важных вопросов, в частности, вопросов, связанных со сроками вывода иностранных войск, которые, как мы надеемся, будут короткими.

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

Неспособность добиться согласия по этим вопросам или любые задержки в достижении согласия будут только означать усиление страданий афганского народа и еще большую угрозу миру и стабильности в этом регионе и за его пределами. Путь к урегулированию должен быть свободен от иностранной интервенции и давления, с тем чтобы это урегулирование не имело отрицательных последствий и чтобы положение в Афганистане не использовали в интересах и целях неафганских сторон.

В этой связи Кувейт выражает признательность и поддержку конструктивным усилиям и действиям, предпринимаемым Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций и его личным представителем. Нас очень радуют замечания, которые содержатся в докладе Генерального секретаря от 29 сентября этого года (A/42/600) по обсуждаемому нами вопросу, особенно замечания относительно прогресса, достигнутого на женевских переговорах, и усилия по национальному примирению, осуществляемые сейчас в Афганистане, и их последствия для нормализации положения как внутри, так и за пределами Афганистана. Несмотря на это, мы призываем Генерального секретаря интенсифицировать свои усилия для содействия мирному урегулированию и стараться обеспечить соответствующие гарантии для урегулирования афганского кризиса.

Мы призываем наших афганских братьев начать процесс утверждения их права на самоопределение, которое является основополагающим элементом урегулирования с помощью создания приемлемого механизма для проведения диалога и принятия решений, который будет способствовать установлению процедуры мирного осуществления урегулирования. Мы призываем их восстановить соответствующую конституционную политику и процедуры, необходимые для обеспечения прочного мира в Афганистане и в этом регионе.

Мы хотели бы отдать должное соседним с Афганистаном государствам за ту гуманитарную роль, которую они играют, укрывая афганских беженцев и помогая им. Тот факт, что афганский народ стал объектом огромной военной оккупационной силы, привел к тому, что миллионы афганцев стали искать убежища в Пакистане и соседних странах; их число беспрецедентно. Таким образом, помимо громадных людских потерь и ущерба имуществу и других трудностей, переживаемых афганским народом, негативные последствия этого положения распространяются и на соседние государства. Поэтому мы должны выразить нашу глубокую озабоченность тем, что при отсутствии урегулирования афганского кризиса весь этот регион станет ареной мощной борьбы, последствия которой трудно себе представить.

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

Мы вновь обращаемся с призывом ко всем заинтересованным сторонам добиваться быстрейшего политического урегулирования в соответствии с положениями резолюций Генеральной Ассамблеи, с тем чтобы создать необходимые условия для возвращения афганцев на свою родину в условиях мира и сохранения достоинства.

В этом контексте мы хотели бы воздать должное тем государствам, которые принимают беженцев, за прилагаемые ими усилия, несмотря на связанные с этим большие трудности и последствия для их экономического и социального развития. Мы отдаем должное национальным и международным организациям за их гуманитарную роль в этом плане. Мы призываем их и впредь, до окончательного урегулирования афганского кризиса, оказывать такую помощь, с тем чтобы облегчить страдания афганских беженцев.

Призывая к мирному урегулированию афганского кризиса, Кувейт не может не отметить и не выразить свое восхищение афганским народом, ведущим героическую борьбу за освобождение своей родины от иностранной оккупации. Мы поддерживаем роль, которую играет движение афганских муджахидинов в деле восстановления независимости Афганистана, его исламской самобытности и нейтрального статуса.

Со своей стороны Кувейт и впредь будет оказывать помощь и поддержку борьбе Афганистана до его полной победы. Мы надеемся на дальнейшее позитивное развитие этого кризиса и поэтому призываем международное сообщество и впредь оказывать политическое давление, которое до сих пор было успешным, и усилить деятельность, направленную к политическому урегулированию, до тех пор, пока мир и безопасность не вернутся в Афганистан и в регион в целом.

Г-н ШИХАБИ (Саудовская Аравия) (говорит по-арабски): Через несколько недель исполнится восемь лет с того момента, когда армии великого соседа Афганистана пересекли границу и установили в столице Афганистана марионеточное правительство, лишившее афганский народ его свободы. Этот народ, который на протяжении всей истории был известен как мужественный борец за свободу, был тем самым лишен своей свободы и ему навязали систему, которую он отвергает. В стране был установлен такой режим, приверженцы которого находятся за пределами его границ. Все это произошло среди белого дня с согласия Организации Объединенных Наций на глазах всех государств-членов.

Афганистан, страна мусульманского народа, мужественного и гордого народа, внезапно оказалась втянутой в борьбу, которую ее народ ведет в защиту своей свободы, религии, в защиту достоинства своей страны и родины. Афганская проблема, таким образом, оказалась втянутой в конфликт между великими державами, и афганский народ расплачивается за это. Государства региона оказались на новом этапе соперничества между крупными странами, в том числе соперничества за влияние на малые страны.

Сегодня каждый четвертый афганец является беженцем в соседней стране, беженцем, который покинул страну из-за несправедливости, совершаемой в его стране и в результате того, что он был свидетелем того, как попирались его права и разрушалось имущество. Он требует достойного возвращения к своей религии и чести. Он стремится к восстановлению национальных прав под знаменем справедливой борьбы, используя оружие, расплачиваясь кровью и тратя ресурсы, опираясь на свою силу решимости и веры, которая сильнее любого оружия.

Героический афганский народ идет по пути, с которого он не может свернуть, ведя борьбу за защиту своей родины. Он взывает к совести всего мира, задавая вопрос: где Устав, где права человека, где права народов? Он ведет свою борьбу на протяжении восьми лет, жертвуя в этой борьбе жизнью своих сыновей, проливая кровь и лишаясь своих ресурсов. Он противостоит самым сильным военным сухопутным силам в истории, которые закрепились на его территории благодаря силе оружия.

Отношения между Афганистаном и Советским Союзом являлись самым лучшим примером добрососедства между двумя странами, различными по характеру своей политической и социально-экономической системы и образу жизни. Сегодня эти отношения представляют собой самый худший пример сосуществования, даже среди соседей.

Заявления о том, что это вторжение может иметь какое-либо оправдание, подрывает концепции независимости народов, основу сотрудничества между государствами и святость суверенитета и достоинства в наше время. Это даже искажает концепцию независимости и суверенитета Устава Организации Объединенных Наций и противоречит самой его сути. Почему необходима оккупационная армия, чтобы гарантировать стабильность режима? Марионеточное правительство, которое захватило власть под покровом темноты и чье выживание зависит от оккупационной армии, никогда не сможет находиться у власти бесконечно долго, как бы долго это правительство не поддерживали.

Истории известны многие мрачные режимы, которые устанавливались с помощью оккупационных армий, которые изображались в самых радужных тонах, но просвещенные народы не обмануть, и дни этих режимов всегда были сочтены, поскольку они зависели от возможности оккупантов навязать свою волю. Иностранные оккупанты в Афганистане, которые сталкиваются с упорством афганских муджахетдинов, недоумевают и не знают, как им действовать перед лицом решимости афганского народа: либо быть мучениками во имя бога, или добиться победы с помощью воли господ.

Все слои и классы афганского народа ведут войну за освобождение, в то время как марионеточное правительство находится в столице, Кабуле, и не в состоянии даже контролировать саму столицу, а тем не менее оно претендует на то, чтобы представлять волю афганцев. Нам всем известно, что оно не контролирует повседневные события в стране и не знает того, что произойдет завтра.

Мы вновь обращаемся с призывом к Советскому Союзу, сверхдержаве, постоянному члену Совета Безопасности, государству, которое достойным образом выступает в защиту прав арабов в Палестине против сионистского вторжения, государству, которое отстаивает права народа Намибии на независимость и суверенитет, которое осуждает угнетение человека человеком на землях Палестины и Южной Африки и которое поддерживает право этих народов и стран на свободу и осуждает империалистическую экспансию в этих странах. Сегодня мы просим Советский Союз, как мы это делали в течение последних 8 лет, выполнить то, к чему он призывает других, то есть поддержать свободу в других районах мира, где существует оккупация и колониализм. Мы просим его восстановить свободу афганского народа и покинуть афганскую страну. Мы вновь повторяем наш призыв оставить Афганистан афганцам.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Афганский народ, гордый, свободный и сильный народ, который связан со своими соседями самыми тесными узами дружбы, добрососедства, оказался жертвой отношений добрососедства. В один миг друг превратился в жертву дружбы.

Переговоры, которые проходили на протяжении ряда лет для решения афганской проблемы, не повлекут за собой никаких сложностей, если оккупационная армия будет готова уйти из Афганистана и встать на путь мира. Если и придется платить цену за решение, то это не афганский народ, который не повинен в кровопролитии в результате вторжения, должен платить эту цену. Он не в состоянии сделать это, поскольку в условиях оккупации он растратил свои ресурсы. Оккупация усилила страхи и опасения, что сделало невозможным осуществление его чаяний о спокойствии, поскольку отсутствовали основные элементы мира и доверия. Кроме того, вера в хорошие добрососедские отношения возможна только в условиях укрепления и поддержки такого добрососедства.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Прежде чем закончить свое выступление, я хотел бы от имени своей страны выразить признательность Королевства Саудовской Аравии Исламской Республике Пакистан за предоставление убежища почти четырем миллионам афганских беженцев, которые покинули свою страну и живут в Пакистане, где пакистанский народ заботится о них в соответствии с законами исламского братства. Мы призываем все страны мира помогать афганским беженцам и сотрудничать с Пакистаном для удовлетворения насущных потребностей беженцев.

Проблемы свободы, независимости и суверенитета, прав народов и достоинства стран являются общей международной проблемой. Она не может быть разделена географически или классифицирована по признаку цвета или формы. В двадцатом веке нельзя забывать, что мы стоим на пороге двадцать первого века. Мы надеемся, что Советский Союз откликнется на призыв международной общественности, который отражен в резолюции Генеральной Ассамблеи, принятой подавляющим большинством, и покинет эту страну, предоставив ее собственному народу, вернет права их законным владельцам и в будущем исправит то, что было разрушено ранее. Советский Союз должен сейчас, заплатив дорогую цену, понять, что право всегда берет верх над силой, что вера в справедливость одерживает победу над силой армий. Мы надеемся, что вскоре мы будем приветствовать свободный и мирный Афганистан, который будет другом для всех своих соседей и дорогим для всех своих друзей.

В заключение я хотел бы приветствовать афганских муджахетдинов, которые платят самой дорогой ценой за воплощение высоких идеалов.

Г-н САРРЕ (Сенегал) (говорит по-французски): Генеральная Ассамблея уже восьмой год подряд рассматривает положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности. Это происходит потому, что причины, которые послужили основанием для рассмотрения этого вопроса Организацией Объединенных Наций и другими международными органами, до сих пор сохраняют свою актуальность.

Страдания и судьба афганского народа, как и другие случаи вторжения и вмешательства во внутренние дела государств-членов, которые ежегодно рассматриваются на этом форуме, свидетельствуют о том, что, несмотря на заверения в доброй воле, которые раздаются с этой высокой трибуны, принципы, содержащиеся в Уставе, принятом в Сан-Франциско более сорока лет назад, по-прежнему остаются целью, далекой от достижения, а не повседневной реальностью современных международных отношений.

(Г-н Сарре, Сенегал)

Правопорядок, основанный на невмешательстве и территориальной целостности, суверенитете и независимости государств, уважение права народов на самоопределение и неприменение силы в международных отношениях на протяжении восьми лет уступили место использованию силы и попранию морали и международного права.

Какими бы ни были причины для объяснения или оправдания иностранного вторжения в Афганистане, необходимо сказать, что в любом случае такое вмешательство является грубым нарушением принципов и норм, лежащих в основе международных отношений, связанных с этическими ценностями всего сообщества наций.

По этой причине, на основе принципов Устава Организации Объединенных Наций, Организация с самого начала определила условия, которые должны лежать в основе любого решения афганской проблемы. Стоит ли напоминать, что эти необходимые условия по-прежнему сводятся к следующему: безоговорочный вывод иностранных войск из этой страны; восстановление неотъемлемого права афганского народа решать вопрос своего будущего без вмешательства или принуждения извне; создание на основе переговоров между вовлеченными сторонами условий, позволяющих афганским беженцам добровольно вернуться на родину.

Мы должны, однако, признать, что положение не улучшается. Афганский народ, более 20 процентов которого были вынуждены покинуть дома и жить в изгнании, по-прежнему платит дорогой ценой за признание своего неотъемлемого права на суверенитет и стремление к миру.

Нет никакого сомнения в том, что на дипломатическом уровне удалось добиться значительного прогресса в контексте женеvских переговоров под эгидой Генерального секретаря. Механизм консультаций, созданный Генеральным секретарем, который весьма компетентно и целеустремленно был использован его личным представителем г-ном Диего Кордовесом, действительно позволил урегулировать трудности, возникшие в ходе переговоров. Но по-прежнему, и мы к этому стремимся, заинтересованные стороны должны проявлять больше политической воли для осуществления всех своих добрых намерений, о которых они заявляли, особенно в отношении сроков скорейшего вывода иностранных войск, размещающихся почти на протяжении десятилетия в Афганистане.

В интересах мира и восстановления стабильности в регионе необходимо поддерживать темпы переговоров путем дальнейшего содействия продолжению ответственного, серьезного и конструктивного диалога на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций.

Улучшение отношений Востока и Запада, в частности, между Соединенными Штатами Америки и Союзом Советских Социалистических Республик, которые являются двумя гарантами решения этого вопроса, должно продвинуть женеские переговоры на решающую стадию.

Сенегал, который всегда выступал против вмешательства во внутренние дела других государств, особенно, когда это вмешательство обретает форму вооруженной иностранной интервенции извне, хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы еще раз заявить о солидарности с народом Афганистана в его нынешнем трудном положении.

Народ Сенегала и его правительство, как и в прошлом, будут поддерживать усилия, направленные на достижение мира на различных уровнях, поскольку мы убеждены, что если одна сторона будет пытаться решить вопрос с помощью силы, это лишь приведет к затягиванию конфликта и обострению напряженности в регионе.

Постоянное осуществление этих усилий в конце концов должно предоставить возможность афганскому народу найти выход из тупика и трудного положения, в котором он сейчас оказался, и добиться подлинного прогресса на пути политического урегулирования, которого ждут на протяжении почти восьми лет Организация Исламская конференция, движение неприсоединения и Организация Объединенных Наций.

Именно в этом духе в этом году Сенегал вновь выступает соавтором проекта резолюции, представленной по этому пункту повестки дня - положение в Афганистане. Многосторонний и объективный подход, отраженный в проекте резолюции, направлен на содействие текущих переговоров между заинтересованными сторонами, в то же время не упуская из виду основных принципов Устава.

Поддерживая, как и в прошлом, этот проект и выступая против любых попыток исказить факты афганской трагедии, подавляющее большинство государств - членов Организации укрепит свою решимость восстановить справедливость и мир в Афганистане.

Г-н ТЬУНН ПРАСИТ (Демократическая Кампучия) (говорит по-французски): Из общей численности населения в 16 миллионов человек более миллиона было убито, 4 миллиона перемещено и более 5 миллионов нашли убежище в Пакистане и Иране, куда каждый месяц прибывают новые тысячи беженцев. Массированные воздушные налеты, карательные операции, за которыми следует полное уничтожение деревень и их жителей, репрессии и преступления, совершаемые интервентами, оставляют за собой безлюдными деревни, несут смерть, горе, невыразимые страдания и разрушения.

Таково положение в Афганистане с 25 декабря 1979 года, когда Советский Союз направил так называемый ограниченный контингент Красной Армии якобы для "освобождения" и "умиротворения" этой страны и ее населения. Целые районы страны сейчас не подают признаков жизни. Красной Армии удалось там установить мир: кладбищенский мир.

Вторжение в Афганистан и его оккупация - вопиющие нарушения Устава Организации Объединенных Наций и международного права. Они представляют собой серьезную угрозу миру, безопасности и стабильности Южной Азии и всего мира. С этим согласно все международное сообщество; хотя интервенты продолжают выставлять доводы в оправдание своей авантюры, они сами хорошо знают об этом. Телевизионные фильмы, снятые журналистами порой ценой своей жизни; многочисленные показания афганцев, находящихся в странах их убежища; показания дезертиров из Красной Армии и сообщения г-на Феликса Эрмакора, Специального докладчика Комиссии по правам человека в Афганистане, и неправительственных организаций, таких, как Международная амнистия и Группа по наблюдению за выполнением хельсинкских договоренностей открыли глаза международного сообщества, потрясли его и вызвали чувство негодования. Были даны неоспоримые и неопровержимые доказательства того, что интервенция и оккупация в Афганистане - это преступление против мира и человечества.

Почти уже в течение восьми лет Генеральная Ассамблея, Организация Исламская конференция и движение неприсоединившихся стран осуждали эти преступления и неоднократно призывали Советский Союз прекратить их и вывести все свои войска из Афганистана, с тем чтобы афганский народ мог осуществить свое право на самоопределение и чтобы Афганистан мог вновь обрести свою независимость, суверенитет, территориальную целостность и статус неприсоединившейся страны. Этот призыв означает твердую и постоянную поддержку справедливой и законной борьбы

(Г-н Тьюнн Прасит, Демократическая Кампучия)

афганского народа и муджахидинов; в течение последних восьми лет страданий от вторжения они с беспримерным героизмом проявляли непоколебимую решимость защищать свою свободу, честь и национальную самобытность, а также неоспоримую способность освободить свою страну от советского господства.

Пакистан превратился в "прифронтовое" государство; он с большой щедростью и состраданием приютил у себя более 3 миллионов афганских беженцев. Растущий нажим со стороны Советского Союза и марионеточного режима в Кабуле - в том числе усиливающиеся воздушные налеты и систематические акты террора против Пакистана - привели к гибели сотен гражданских лиц, но не поколебали твердую и принципиальную позицию Пакистана, основанную на Уставе Организации Объединенных Наций, принципах неприсоединения и международном праве.

Нет никакого сомнения в том, что мужественная борьба афганского народа и муджахидинов, а также непоколебимая позиция Пакистана, не признающего создание Советским Союзом ситуации свершившегося факта в Афганистане, позволяют сдерживать натиск советского экспансионизма в Южной Азии и поддерживать международный мир и безопасность.

Народ Кампучии и Коалиционное правительство Демократической Кампучии, которые в течение 9 лет ведут борьбу за те же цели, прогресс и эволюцию, что и народ Афганистана, - могут лишь радоваться вышесказанному. От имени кампучийского народа и его правительства я хочу высказать нашу твердую и последовательную солидарность с афганским народом и муджахидинами, а также с народом и правительством Пакистана и выразить наше искреннее восхищение.

Интервенция и оккупация Вьетнамом Кампучии, поддерживаемые Советским Союзом, продолжаются с 25 декабря 1978 года; интервенция и оккупация Афганистана самим Советским Союзом продолжаются с 25 декабря 1979 года, иными словами, они начались ровно через год. При твердой и неизменной поддержке со стороны международного сообщества народы Кампучии и Афганистана, ведущие героическую и решительную борьбу, не только отразят врага, но и, наверняка, освободят в конечном итоге свои страны. Для того чтобы такое освобождение наступило, необходимо, чтобы международное сообщество и Генеральная Ассамблея осудили и отвергли маневры, ложь и попытки нажима со стороны интервентов и чтобы афганскому и кампучийскому народам была дана возможность продолжить свою борьбу с большей настойчивостью и самопожертвованием.

(Г-н Тьунн Прасит, Демократическая Кампучия)

Хотя освобождение Афганистана и Кампучии становится неизбежным, путь к нему лежит через ловушки, уловки и жертвы, поскольку враг не хочет отказаться от своих экспансионистских амбиций. Важно помнить, что в течение 50 лет Кампучия является стратегической целью Вьетнама. Разрушив и поглотив Исламское Королевство Чампа для того, чтобы создать нынешний Центральный Вьетнам, и аннексировав Нижнюю Кампучию для того, чтобы создать нынешний Южный Вьетнам, Вьетнам упорно продолжает попытки поглотить Кампучию и Лаос, и создав "Индокитайскую федерацию", которая в конечном итоге станет "Великим Вьетнамом".

Важно также напомнить о том, что в своем продвижении на юг и в своем стремлении заполучить порты в теплых морях, Советский Союз уже захватил исламские государства Хива и Бухара в 1924 году; их затем расчленили и присоединили к "Советским Социалистическим Республикам" Туркменистан, Узбекистан и Таджикистан. Интересно заметить, что в то время Советский Союз направил в два вышеуказанные исламские государства - Хиву и Бухару - так называемые ограниченные контингенты своей армии; эти контингенты находятся там и по сей день.

Я напоминаю об этих исторических фактах для того, чтобы представить вторжение в Афганистан и его оккупацию в их правдивом контексте и указать на истинные цели интервентов. Как и Вьетнам в Кампучии, советские вооруженные силы полностью завязли в Афганистане; Советский Союз вынужден был изменить тон своих заявлений, но не продемонстрировал пока подлинного желания отказаться от своих амбиций господствовать в этой стране, если вообще не аннексировать ее. Поскольку он не может завоевать эту страну с помощью силы, он пытается осуществить это политическими и дипломатическими маневрами и уловками, такими, как "частичный отвод" своих сил; смена марионеток в Кабуле; объявление "перемирия"; "национальное примирение"; "прекращение" иностранного вмешательства и так далее.

Заявления Советского Союза и предложения по афганской проблеме не отличаются от вьетнамских заявлений и предложений по кампучийской проблеме. Прикрываясь утверждениями о защите международного мира и безопасности, он старается породить неразбериху, закамуфлировать главную причину проблемы и добиться от международного сообщества признания свершившегося факта своей экспансионистской политики.

(Г-н Тьунн Прасит, Демократическая Кампучия)

Вот уже почти семь лет проводятся в Женеве не прямые переговоры между Пакистаном и режимом в Кабуле под эгидой Генеральной секретаря и его личного представителя г-на Диего Кордовеса. Моя делегация хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить им свою горячую признательность за неустанные усилия, предпринятые ими для достижения определенного прогресса. Тем не менее вот уже в течение многих лет в докладе Генерального секретаря подчеркивается, что

"два важных вопроса ... не могли быть разрешены: процедуры обеспечения эффективного осуществления урегулирования и сроки вывода войск". (A/42/600, пункт 3)

Эти основополагающие вопросы, от решения которых будет зависеть справедливое и прочное политическое урегулирование проблемы Афганистана, так же как установление мира, безопасности и гарантированной стабильности в Южной Азии.

Упорный отказ Советского Союза решить эти два вопроса свидетельствует о том, что он готов пойти на что угодно, кроме вывода своих войск из Афганистана и того, чтобы афганский народ осуществил свое право определить свое собственное будущее.

В этих условиях вряд ли можно считать, что не прямые переговоры в Женеве вскоре приведут к прочному, справедливому решению афганской проблемы. Представляется очевидным то, что Советский Союз пошел на эти не прямые переговоры, просто исходя из цели смягчить осуждение мировым сообществом его вторжения в Афганистан в надежде выиграть время, чтобы навязать военное решение. Для этого достаточно напомнить о том, что все советские предложения или возобновление проведения таких не прямых переговоров сопровождалось возрастанием военных действий Советского Союза, направленных на борьбу против национального сопротивления.

Сейчас Советский Союз утверждает, что не прямые переговоры в Женеве позволят достичь существенного прогресса, благодаря его предложению о выводе своих войск в течение 16 месяцев, и что процесс "национального примирения", который должен быть завершен до вывода войск, проходит успешно. Но полный вывод советских войск по-прежнему зависит от прекращения того, что Москва называет иностранным вмешательством, в то время как на самом деле единственным иностранным вмешательством в дела Афганистана является именно присутствие около 120 тысяч советских солдат. Если эти силы будут выведены, прекратится само иностранное вмешательство.

(Г-н Тыунн Прасит, Демократическая Кампучия)

Совершенно очевидно, что советские условия означают, что Красная Армия отнюдь не намерена уйти из Афганистана. Предлагая максимальный срок в восемь месяцев для полного вывода советских войск из Афганистана, Пакистан пошел на очень важную уступку.

24 сентября этого года в своем важном выступлении на этой Ассамблее г-н Мохаммад Хан Джунеджо, премьер-министр Пакистана, подчеркивал:

"Настойчивость в расширении продолжительности сроков по выводу войск приводит к появлению законных опасений о тайном желании использовать военный вариант, подавить афганское сопротивление даже после подписания урегулирования".

(A/42/PV.11, стр. 31)

Национальное примирение в рамках существования марионеточного режима в Кабуле в целях создания так называемого коалиционного правительства в Афганистане, которое бы вело переговоры с Москвой в отношении вывода советских войск, — это всего лишь уловка, которая преследует цель заставить афганский народ и его муджахидинов, а также международное сообщество согласиться признать де-факто режим, созданный советскими войсками в Кабуле, затем согласиться с так называемыми переговорами между Москвой и ее марионеткой — другими словами, ее alter ego.

Премьер-министр Пакистана справедливо отмечал, что:

"Нельзя также в качестве условия выдвигать и требование добиться "национального примирения" для вывода иностранных войск из Афганистана. Афганское сопротивление отвергло такое предложение, поскольку "национальное примирение" в условиях иностранной оккупации в силу своего определения будет выхолощенным и будет носить временный характер". (A/42/PV.11, стр. 31)

По сути дела как и Вьетнам прибегал к маневрам так называемого национального примирения в Кампучии, так и Советский Союз, призывая к национальному примирению в Афганистане до вывода всех своих войск, показывает свою недобросовестность и вскрывает истинную цель этого маневра, которая состоит в сохранении оккупации этой страны, а то и в создании там режима, который будет всегда послушным его воле.

17 сентября 1987 года, когда открылась сорок вторая сессия Генеральной Ассамблеи, советская печать опубликовала текст статьи Генерального секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза г-на Горбачева,

(Г-н Тьунн Прасит, Демократическая Кампучия)

озаглавленную "Реальность и гарантии безопасного мира". Советская делегация распространила эту статью в качестве документа Организации Объединенных Наций. В этой статье г-н Горбачев писал:

"Обязательное условие всеобщей безопасности – безусловное соблюдение Устава Организации Объединенных Наций и права народов суверенно выбирать пути и формы своего развития – революционного или эволюционного. Это относится и к праву на социальный статус-кво. Тоже – исключительно внутреннее дело. Должны быть исключены любые попытки – прямые и косвенные – воздействовать на развитие "не своих" стран, вмешиваться в него. Равно недопустимы и попытки дестабилизировать извне существующие правительства". (A/42/574, стр. 6)

Но существует большой разрыв между словом и делом. Международное сообщество ожидает от Советского Союза не только заявлений или деклараций, но и конкретных действий. Как говорит немецкая поговорка, "Люди говорят о добрых намерениях, но не идут дальше этого, а о дурных делах не говорят, их просто свершают". Полный вывод советских войск из Афганистана и прекращение советской поддержки вьетнамской интервенции и оккупации Кампучии, несомненно, гораздо больше, чем риторические заявления и договоры по разоружению способствовали бы укреплению доверия в международных отношениях и убедили бы международное сообщество в добрых намерениях Москвы в отношении сохранения и поддержания международного мира и безопасности. Но до тех пор, пока советские руководители не примут этих мер, их заявления и их действия в других областях будут представлять собой лишь тактику, цель которой заключается в том, чтобы сохранить свои возможности и свои силы, с тем чтобы закрепить то, что они уже достигли в своей политике экспансии и господства – в данном случае в Афганистане – и в Кампучии при помощи Вьетнама.

Абдур Рахман, эмир Афганистана в конце прошлого века так характеризовал русскую экспансию:

"Русская политика агрессии – медленная, но непреклонная. Ее средство продвижения напоминает поступь слона, который внимательно выбирает место, куда поставить ногу, но уж раз он ее туда поставит всем своим весом, он уже никогда не идет назад и никогда не делает второго шага, проявляя ненужную поспешность, до тех пор, пока он не приложил весь свой вес на первую ногу, сокрушая все, что находится под его ногой."

(Г-н Тьунн Прасит, Демократическая Кампучия)

Никто не может отрицать то, что коренной причиной проблемы Афганистана, так же как проблемы Кампучии, является интервенция и оккупация страны иностранными войсками. В Афганистане только незамедлительный полный и безусловный вывод советских войск позволит решить проблему, восстановить независимость, суверенитет, территориальную целостность и статус неприсоединения Афганистана и открыть путь для возвращения афганских беженцев в условиях безопасности и с честью на свою родину. Их возвращение ознаменует собой конец иностранного вмешательства в Афганистан и откроет путь для национального примирения, что является внутренним делом афганского народа.

В своем докладе Генеральный секретарь справедливо указал, что:

"скорейшая договоренность относительно сжатых сроков вывода войск даст решительный толчок усилиям самих афганцев в направлении примирения".

(A/42/600, пункт 8)

(Г-н Тьунн Прасит, Демократическая Кампучия)

Исходя из этого, моя делегация проголосует за проект резолюции, содержащийся в документе A/42/L.16, представленный государственным министром иностранных дел Пакистана. Этот проект резолюции предусматривает соответствующие рамки, исходя из основных принципов Устава Организации Объединенных Наций в отношении достижения справедливого и прочного урегулирования афганской проблемы. Он идентичен тексту резолюций, уже принятых нашей Ассамблеей в предшествующие годы подавляющим большинством голосов. И по сути, и по форме положение в Афганистане не изменилось, несмотря на маневры и пропаганду интервентов, пытающихся убедить нас в обратном, и моя делегация поддержит этот проект резолюции.

Голосуя за него, моя делегация хотела бы вновь подчеркнуть следующее, Во-первых, независимость, суверенитет и территориальная целостность государств не подлежат обсуждению. Этот принцип применим к Афганистану, Кампучии и всем государствам без исключения. Во-вторых, национальное примирение и осуществление права на самоопределение без иностранного вмешательства в дела государств не могут быть осуществлены с помощью марионеточного режима, навязанного иностранными силами – тем более, в присутствии этих сил. В-третьих, священным правом и патриотическим долгом всех народов, в частности афганского и кампучийского народов, является борьба всеми возможными средствами за освобождение своих стран от интервенции и иностранной оккупации. Советский народ, который вел столь мужественную борьбу против фашизма и нацизма, должен понимать это более чем кто-либо.

В той же статье, о которой я упоминал ранее, г-н Горбачев писал следующее:

"Гарантами региональной безопасности могли бы стать постоянные члены Совета Безопасности, которые, со своей стороны, взяли бы на себя обязательство о неприменении силы или угрозы силой, об отказе от демонстративного военного присутствия. Ибо такая практика – один из факторов разжигания региональных конфликтов.

... Потребуется решительно повысить авторитет и роль ООН". (A/42/574, стр. 7 и 10)

Проект резолюции (A/42/L.16) соответствует этому мудрому уроку, который могут лишь приветствовать все те, кто привержен идеалам мира и справедливости. Все хотели бы верить в то, что в соответствии с этим кредо советская делегация,

(Г-н Тыунн Прасит, Демократическая Кампучия)

естественно, поддержит этот проект резолюции без каких-либо поправок, что позволило бы принять его консенсусом. При этом она конкретно подтвердила бы подлинный прогресс в поисках политического урегулирования проблемы Афганистана и в то же время продемонстрировала искренность в отношении Организации Объединенных Наций и ее Устава. Гласность не должна больше оставаться пустым словом, а должна стать реальностью, которая может привести к установлению мира и стабильности во всем мире.

Однако, возможно, сейчас более чем когда-либо необходимо, чтобы наша Ассамблея оказала массовую поддержку этому проекту резолюции. Тем самым был бы сделан важный вклад в скорейшее, справедливое и стабильное решение проблемы Афганистана, а также это позволило бы спасти бесчисленное число человеческих жизней в этой стране, которая уже так долго страдает и народ которой продолжает подавать нам такой замечательный пример героизма и достоинства. Наша Ассамблея, отражая волю международного сообщества, вновь должна подтвердить свою решимость никогда не мириться с тем, чтобы в международных отношениях действовал принцип "сильный всегда прав", а решительно защищать Устав Организации Объединенных Наций и международное право, которые являются гарантом международного мира и безопасности.

Г-н ВАЛЕНСИА (Колумбия) (говорит по-испански): Нельзя отрицать тот очевидный факт, что восемь лет спустя после упорной борьбы Афганистан по-прежнему страдает от агонии военной оккупации, подрывающей принципы Устава Организации Объединенных Наций. Генеральная Ассамблея неоднократно широким большинством продемонстрировала тот факт, что не будет терпеть попыток навязать народу этой страны режим, установленный и поддерживаемый силой. Эта оккупация неоднократно была осуждена, и каждый раз в одинаково сильных выражениях был высказан призыв к немедленному и полному выводу иностранных войск, а также приступить к поискам политического урегулирования путем переговоров. Однако похоже, что последнее оказалось еще более трудно достижимым.

Серьезная обеспокоенность международного сообщества в связи с тяжелым положением в Афганистане находит свое выражение на различных форумах, и на всех этих форумах совершенно ясно отмечается то, что подавляющее большинство стран твердо убеждено в том, что не существует военного решения афганской проблемы и что единственно возможным решением является политическое решение.

(Г-н Валенсия, Колумбия)

Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций и его личный представитель не только выступили инициаторами дипломатического процесса, ведущего к решению проблемы Афганистана, но и продолжают прилагать энергичные посреднические усилия и дальнейшие шаги, которые требуют признания и поддержки всего мира.

В трагедии, происходящей в Афганистане, мы видим целый ряд факторов, которые превращают этот вопрос в проблему, затрагивающую все международное сообщество. Прежде всего агрессия против независимого, неприсоединившегося государства изменяет установленные параметры и вызывает опасения в отношении возможных аналогичных ситуаций. Вторжение крупной державы в Афганистан и продолжение состояния войны угрожают дестабилизацией всего региона Юго-Западной Азии, последствия которой могут создать угрозу для международного мира и безопасности. Государства из других регионов мира постепенно оказались вовлечены в этот конфликт и, учитывая взаимосвязь, характеризующую отношения в мире сегодня, последствия этой войны захватывают самые отдаленные уголки планеты.

Трагическим и неизбежным результатом этой ситуации явился исход населения в соседние страны. Миллионы афганцев вынуждены были покинуть свою страну, и тем самым они легли тяжелым бременем на страны, которые великодушно приняли их. Благодаря помощи, предоставленной другими государствами и новыми международными организациями, это положение до сих пор удавалось держать под контролем, но необходимо, чтобы все страны вносили свой гуманитарный вклад до тех пор, пока не будут созданы необходимые политические условия, которые позволили бы беженцам вернуться в Афганистан в условиях безопасности и сохранения достоинства.

Члены Организации Объединенных Наций в своем стремлении найти политическое решение, на которое возлагаются большие надежды, сталкиваются сейчас с двумя важными проблемами, которые должны быть незамедлительно решены, для того чтобы договоренность могла стать реальной, а именно: скорейший, безусловный и полный вывод всех иностранных войск со всей территории Афганистана и осуществление подлинного самоопределения афганского народа.

(Г-н Валенсия, Колумбия)

Весь мир считает необходимым, чтобы суверенитет, территориальная целостность, политическая независимость и неприсоединившийся статус Афганистана были сохранены, а также неотъемлемое право его народа определять свою собственную форму правления и выбирать свою собственную экономическую, политическую и социальную систему, свободную от внешнего вмешательства и без каких-либо ограничений. Сегодня прозвучали многие противоречивые заявления от имени народа Афганистана, однако именно этому народу необходимо позволить свободно говорить от своего имени и действовать соответствующе. Вот что требует международное сообщество.

Колумбия глубоко убеждена в важности нахождения мирных решений международным проблемам. Следовательно, мы выражаем нашу благодарность Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций и его личному представителю г-ну Диего Кордовесу за их усилия по нахождению всеобъемлющего мирного решения.

Колумбия, миролюбивая страна, глубоко уважающая основополагающие принципы Устава и осознающая важность укрепления принципов международного права в отношениях между государствами, вновь выступила соавтором проекта резолюции по этому пункту. Этот проект резолюции, который представлен для рассмотрения Генеральной Ассамблее, представляет собой конструктивный подход, который подчеркивает срочную необходимость для справедливого политического решения и подтверждает принципы и условия, которые рассматриваются как важные для достижения этой цели. Моя страна верит, что члены Организации Объединенных Наций продемонстрируют свою подавляющую поддержку этому проекту резолюции, проголосовав за него.

Политическое решение афганской проблемы будет содействовать восстановлению политической стабильности в Юго-Западной Азии и уменьшению напряженности между сверхдержавами. Это было бы также на благо поиска решения для других международных вопросов.

Справедливое урегулирование проблемы Афганистана, основанное на принципах Устава, должно быть найдено, если мы хотим подтвердить концепцию мирового порядка, основанного на справедливости, и поддержать веру в способность Организации Объединенных Наций сохранить международный мир и безопасность.

Заседание закрывается в 13 ч. 35 м.